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 الأولىالمحاضرة 
 به المرتبطة والمفاهيه واىواعه بالإحصاء التعريف

 

 تعرٌف الإحصاء:
بٌانٌة، وتحلٌلها هو العلم الذي ٌهتم بجمع البٌانات أو المعلومات الوصفٌة أو الكمٌة، وعرضها فً جدول ورسوم 

 بطرٌقة مختصرة تٌسر الإدراك والفهم.
 من هذا التعرٌؾ نستخلص:

تؤخذ من المجتمع  n، ولكن تحتاج إلى عدد كبٌر من المفردات  ×الدراسة الإحصائٌة لا تعتمد على مفردة واحدة  -1
 .محل الدراسة وتسمى العٌنة

وطرق عرضها]إحصاء وصفً[، وتحلٌلها إلى نتٌجة الدراسة الإحصائٌة تشمل البحث فً أسالٌب جمع البٌانات  -2
 رقمٌة ]إحصاء استدلالً[.

 الدراسة الإحصائٌة تعتمد على البٌانات الرقمٌة. -3

 
 الإحصاء: أنواع

 ٌنقسم الإحصاء إلى نوعٌن أساسٌٌن هما: 
ٌهتم بتلخٌص البٌانات وتقدٌم صورة عامة وواضحة حول الظواهر موضوع البحث، وهو  إحصاء وصفً: (1

 ٌتضمن طرق جمع البٌانات وعرضها، ومقاٌٌس النزعة المركزٌة، ومقاٌٌس التشتت، والارتباط ، والانحدار.
ٌهتم بأسالٌب التحلٌل التً تستدعً المقارنة والاستنتاج والحكم على ظواهر المجتمع من خلال  إحصاء استدلالً: (2

 بٌانات العٌنة.
 مقارنة بٌن الإحصاء الوصفً والإحصاء الاستدلالً:

 من هذه البٌانات. ةالإحصاء الوصفً ٌهتم بجمع البٌانات ووصؾ الظاهر -
 واتخاذ القرارات التً تتعلق بالمجتمع فً ضوء بٌانات العٌنة.الإحصاء الاستدلالً ٌساعد فً تقدٌم التوصٌات  -

 

 :ًوظٌفة الإحصاء الوصف 
هو ذلك الفرع الذي ٌهتم بأسالٌب جمع البٌانات، وكٌفٌة تبوٌبها، وطرق عرضها سواء كان جدولٌا، أو بٌانٌا، 

 وتلخٌصها فً رقم أو مجموعة أرقام تعبر عن وصؾ المجتمع محل الدراسة.
 

 وظائف الاحصاء الوصفً هً:أي أن  
 جمع البٌانات. -1
 للبٌانات. الجدولًالعرض  -2
 العرض البٌانً فً صورة رسم على هٌئة مستطٌلات أو منحنٌات أو أعمدة أو دوائر. -3
 تلخٌص البٌانات بحساب بعض المقاٌٌس الإحصائٌة الأساسٌة مثل  -4

 المنوال....(.-الوسٌط-مقاٌٌس النزعة المركزٌة )المتوسط -
 الانحراؾ المعٌاري.....(.-التباٌن-التشتت )المدىمقاٌٌس  -
 مقاٌٌس الالتواء والتفلطح. -
 مقاٌٌس الارتباط والانحدار. -

 

 ًوظٌفة الإحصاء الاستدلال 
ٌهتم باستخلاص  نتائج عن المجتمع عن طرٌق عٌنة مسحوبة من تلك المجتمعات معتمدا  يمن الإحصاء الذ عهو ذلك الفر

وتسمى إحصاءه )وهً صفة من صفات العٌنة(  Estimateحٌث ٌتم حساب قٌمة مقدرة  Estimationعلى طرٌقة تقدٌر 
( وهً القٌمة Parameterعن القٌمة الفعلٌة فً المجتمع والتً تسمى )معلمَة  Estimatorعن طرٌق مقدّر )معادلة( 

 ات المجتمع ؼالٌا تكون مجهولة ومطلوب تقدٌرها.الفعلٌة لخاصٌة أو صفة من صف
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 :Populationالمجتمع
 ٌعتبر تحدٌد مفهوم المجتمع وخصائصه أهم خطوة فً فهم الأسالٌب الإحصائٌة التً سوؾ نستخدمها.

مجموعة كبٌرة من الأفراد أو الأشٌاء أو الدرجات أو العناصر أو الحداث التً تشترك فٌما بٌنها  والمجتمع عبارة عن:
 فً صفة أو أكثر وٌرؼب الباحث فً دراستها وتحلٌل المعلومات المتوفرة عنها.

 ٌ مكن والمجتمع قد ٌكون محدد العدد مثل مجتمع طلاب الجامعة أو مجتمع الكتب فً المكتبة. وفً هذه الحالٌة
 دراسة جمٌع أفراد المجتمع أو أخذ عٌنة ممثلة لخذا المجتمع تمثٌلا صادقا.

  .وقد ٌكون المجتمع ؼٌر محدد مثل مجتمع النجوم فً السماء أو مجتمع الأسماك فً المحٌط أو مجتمع الأشجار
ع أفرادها ولذلك وتسمى هذه المجتمعات ؼٌر المحددة بالمجتمعات النظرٌة. وهذه المجتمعات لا ٌمكن دراسة جمٌ

 نلجأ إلى استخدام أسلوب العٌنات لدراستها.
 

 :Sampleالعٌنة 
( مأخوذ من مجتمع ما. وتستخدم هذه العٌنة nعبارة عن عدد معٌن من المفردات )ٌسمى حجم العٌنة وٌرمز له بالرمز 
 لعمل وصؾ وتحلٌل واستدلال حول خصائص المجتمع أي حول معالم المجتمع.

 بطرٌقة اختٌارها وٌتم كافة، الأصلً المجتمع خصائص فٌها تتوافر البحث، مجتمع من جزئٌة مجموعة هً العٌنة 
 . كاملا البحث مجتمع على نتائجها وتعمٌم علٌها، البحث لإجراء معٌنة

 ا   نظر الأصلً المجتمع مفردات جمٌع دراسة الأحٌان بعض فً ٌمكن لا عندما العٌنة استخدام الى الباحث وٌلجأ 
 .منه عشوائٌة عٌنة دراسة إلى اللجوء فٌتم لاتساعه،

 دراسة عند علٌه الحصول ٌمكن التً للنتائج كبٌر حد إلى مشابهة نتائج ٌعطً ومناسب دقٌق بشكل العٌنة اختٌار إن 
 .الدراسة موضوع المجتمع لخصائص تمثٌلها زاد كلما اكبر العٌنة حجم كان كلما عام وبشكل الدراسة، مجتمع كامل

 
 
 من الكلٌة المجموعة" إلى الدراسة مجتمع معنى ٌشٌر إذ الدراسة، عٌنة معنى عن الدراسة مجتمع معنى ٌختلؾ 
 ".المدروسة بالمشكلة العلاقة ذات النتائج علٌها ٌعمم أن إلى الباحث ٌسعى التً العناصر

 " .المجتمع فً الواردة النسب بنفس المجتمع خصائص فٌها تتوزع التً العٌنة تلك" إلى الدراسة عٌنة معنى ٌشٌر بٌنما
 

 
 



   4 
 

 : العٌنة اختٌار خطوات
 :هً متتالٌة، بخطوات الدراسة عٌنة اختٌار عملٌة تمر 
 
 : الأصلً المجتمع تحدٌد ــ أ

 مشكلات ٌدرس أن الباحث أراد إذا فمثلا  . الدراسة مشكلة لمفردات ودقٌقا   واضحا   تحدٌدا   الخطوة هذه تتطلب 
 .وهكذا ، الثانوٌة للمرحلة ، جدة منطقة فً بالبنات المتعلقة المراهقة
 
 : البحث عٌنة اختٌار ــ جـ
 أعضاء لٌكونوا اختٌارهم ٌتم الذٌن الأفراد فً الدراسة مجتمع أفراد خصائص جمٌع تتوافر أن الخطوة هذه وتتطلب 

 ؼٌر المجتمع أفراد كان إذا أما الأصلً، المجتمع ٌمثل منهم عدد أي فإن متجانسٌن، الدراسة مجتمع أفراد كان فإذا العٌنة، فً
 التربوٌات الجامعٌات المعلمات جمٌع: هو الدراسة، مجتمع كان إذا فمثلا  . معٌنة شروط وفق عٌنة اختٌار من فلابد متجانسٌن

 كان إذا أما المتجانس، بالمجتمع المجتمع هذا ٌدعى معٌنة، تخصصات فً ٌدرسن واللاتً القدٌمة الوظٌفٌة الخبرات ذوي من
 متباٌنة، تخصصات فً وٌعملن المختلفة، الوظٌفٌة والخبرات المختلؾ، العلمً التأهٌل ذوي من المعلمات جمٌع هو المجتمع،

 .المتجانس ؼٌر بالمجتمع ٌسمى المجتمع هذا فإن
 
 : الأفراد من كاؾ   عدد   اختٌار ــ د
. المطلوبة الدقة ودرجة المستخدم، البحث ومنهج تباٌنه، من الدراسة مجتمع تجانس مدى مراعاة الخطوة هذه تتطلب 

 .كبٌرة عٌنة على ٌعتمد أن فعلٌه بحثه، نتائج لتعمٌم قابلة دقٌقة نتائج إلى ٌصل أن الباحث أراد فإذا
 
 : العٌنة نوع اختٌار ــ هـ
 . العٌنات أنواع شروط ومراعاة بالترتٌب، السابقة بالخطوات القٌام الخطوة هذه وتتطلب 
 
 : ومنها العٌنة، اختٌار أخطاء فً الوقوع من ٌحذر أن الباحث على وٌجب* 
. أفراده تجانس وقلة للدراسة، الأصلً المجتمع بأعداد مقارنة العٌنة أفراد قلة وسببه ،(العشوائً الخطأ) الصدفة خطأ -
 طالبة، 1000 هو ، جدة بمحافظة مختلفة تعلٌمٌة مراحل فً المرهقات الفتٌات عن للدراسة الأصلً المجتمع كان إذا فمثلا  

 .الخطأ من النوع هذا حدوث إلى ٌؤدي هذا فإن دراسته، لعٌنة طالبة 150 المجتمع من الباحث واختار
 
 هذا على وٌترتب معٌنة، خصائص فٌهم تتوافر ؼٌرهم دون أفراد بتفضٌله وذلك للباحث، ٌعود وسببه التحٌز، خطأ -
 .للدراسة الأصلً المجتمع لخصائص ممثلٌن ؼٌر العٌنة أفراد أن الخطأ
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 : العٌنات أنواع-
 أسلوب وهو والثانً، العشوائٌة، العٌنة أسلوب وهو الأول، أسلوبٌن، إلى وتتوزع العٌنات، أنواع تتعدد  

 ٌلً وفٌما. المستخدم ومنهجه وأهدافه، البحث، عنوان على المناسب العٌنة أسلوب اختٌار وٌتوقؾ. العشوائٌة ؼٌر العٌنة
 : العٌنات أنواع عن مفصل عرض
 

 : العشوائٌة العٌنة: الأول الأسلوب
 الحالة هذه وفً معروفٌن، للدراسة الأصلً المجتمع أفراد كان إذا الباحث وٌستخدمه الاحتمالٌة، العٌنة أو  

 كان إذا فمثلا  . الباحث طرؾ من تدخل دون المجتمع أفراد جمٌع أمام الاختٌار فرص تكافئ أساس على العشوائً الاختٌار ٌتم
 الطلاب شئون لدى مسجلٌن لأنهم معروفٌن؛ الطلاب الحالة، هذه ففً. المملكة فً المعلمٌن كلٌات طلاب هو الدراسة، مجتمع
 الاختٌار فرصة وبالتالً عنهم، أخرى وبٌانات بأعدادهم وحدٌثة رسمٌة قوائم على الحصول الباحث وبمقدور الكلٌات، هذه فً

 : الاحتمالً أو العشوائً الأسلوب أنواع ومن الباحث، قبل من تحٌز أو تمٌٌز دون أمامهم متاحة تكون هؤلاء من العشوائً
 

 : البسٌطة العٌنة ـ 3
 : هً خطوات، النوع ولهذا. متجانسا   الدراسة مجتمع كان إذا العشوائٌة العٌنات من النوع هذا الباحث ٌختار  
 صندوق فً الأرقام هذه وضع ثم للدراسة، الأصلً المجتمع أفراد لجمٌع أرقام تحدٌد ٌتم بحٌث القرعة، استخدام إما ــ أ
 .للعٌنة المطلوب العدد الباحث ٌستوفً حتى الصندوق من أرقام سحب ٌتم وبالتالً بعض، مع بعضها وتحرك خاص

 أم طولٌة بصورة العشوائٌة الأرقام جدول من أرقاما   الباحث ٌحدد بحٌث العشوائٌة، الأرقام جدول باستخدام وإما ــ ب
 وبعدما للدراسة، الأصلً المجتمع فً ذاتها الأرقام لهم الذٌن الأفراد باختٌار قام للعٌنة المحدد العدد استوفً وإذا عرضٌة،
 .المختارة العٌنة هم الأفراد هؤلاء ٌكون الباحث ٌنتهً

 

 : المنتظمة العٌنة ـ 2
 لكن البسٌطة، العٌنة ؼرار على متجانسا ، الدراسة مجتمع كان إذا العٌنات من النوع هذا الباحث ٌختار  
 إذا فمثلا  . متساوٌة العٌنة أفراد أرقام بٌن المسافة تكون حٌث. تكوٌنها خطوات فً البسٌطة العٌنة عن المنتظمة العٌنة تختلؾ
 ٌلٌه والذي للفرد الأول الرقم بٌن فالمسافة فردا ، 20 هو للعٌنة، المطلوب والعدد فردا ، 200 من ٌتألؾ الدراسة مجتمع كان
 . 10÷  200: القسمة حاصل عن عبارة وهً ،10 هً

 
 الذٌن الأفراد من مؤلفة المنتظمة العٌنة تكون وبالتالً 4 مثلا   ولٌكن عشوائٌا ، الأول الرقم باختٌار الباحث ٌبدأ إذ
 ...، 64 ، 54 ، 44 ، 34 ، 24 ، 14 ، 4 التالٌة الأرقام ٌحملون
 

 : الطبقٌة العٌنة ـ 1
 أو فئات من ٌتألؾ لأنه نظرا   متجانس؛ ؼٌر الدراسة مجتمع كان إذا العٌنات من النوع هذا الباحث ٌختار  
 : التالٌة الخطوات مراعاة النوع هذا وٌتطلب. بعض عن بعضها مختلفة طبقات
 .الدراسة مجتمع فً المتوافرة الفئات تحدٌد -
 .حدة على فئة كل أفراد تحدٌد -
 الأصلً المجتمع فً عددها مع العٌنة فً فئة كل عدد ٌتناسب بحٌث تمثلها بسٌطة عشوائٌة عٌنة فئة كل من اختٌار -
 .للدراسة

 فً مختلؾ مجتمع أمام الباحث فإن بالمملكة، المعلمٌن كلٌات طلاب مشكلات عن الدراسة عنوان كان إذا فمثلا  
 . الاقتصادٌة والناحٌة الاجتماعٌة، والناحٌة الدراسٌة، والتخصصات الأعمار، فً لاختلافهم تبعا   الطلاب مشكلات
 

 العٌنة العنقودٌة:-4
 استخدام علٌه ٌصعب حٌث. كبٌرة دولة مستوى على الدراسة مجتمع كان إذا العٌنات من النوع هذا الباحث ٌختار 

 ثم محافظات إلى ثم مناطق إلى الدولة تقسٌم الحالة هذه فً الباحث وٌتبع. الطبقٌة العٌنة أو المنتظمة العٌنة أو البسٌطة العٌنة
 أن الباحث أراد إذا فمثلا  . الدراسة مجتمع لتمثٌل والصالحٌن للعٌنة، المطلوبٌن الأفراد إلى ٌصل حتى. صؽٌرة أجزاء إلى

 الباحث ٌلزم لا فإنه التدرٌس فً الحدٌثة للتقنٌات المملكة فً المعلمٌن بكلٌات التدرٌس هٌئة أعضاء استخدام مدى على ٌتعرؾ
 .الكلٌات هذه من ممثل بعدد ٌكتفً بل حدة، على كلٌة كل بزٌارة القٌام
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 : العشوائٌة غٌر العٌنة: الثانً الأسلوب
 الحالة هذه وفً. معروفٌن ؼٌر للدراسة الأصلً المجتمع أفراد كان إذا الباحث وٌستخدمه الاحتمالٌة، ؼٌر العٌنة أو 

 شروط ضوء على الدراسة مجتمع من أفرادا   وٌترك أفرادا   ٌختار بحٌث الباحث، من بتدخل وذلك العشوائً، ؼٌر الاختٌار ٌتم
 أو المخدرات متعاطً من الأمل مستشفى نزلاء أو السجون نزلاء هو الدراسة، مجتمع كان إذا فمثلا  . الباحث حددها

 الباحث لدى معروفٌن ؼٌر أفراد هناك بل المجتمع، فً السموم لهذه المتعاطٌن جمٌع ٌمثلون لا هنا المجتمع فأفراد المسكرات،
 :الأسلوب هذا أنواع ومن. العشوائً ؼٌر بالأسلوب الأخذ إلى الباحث ٌعمد الحالة هذه وفً

 

 : الصدفة عٌنة ـ 3
 صلٌنgchtالم من عددا   الباحث ٌختار كأن. معهم سابق ترتٌب دون أي بالصدفة، العٌنة هذه أفراد الباحث ٌختار 

 على الفضائٌات تأثٌر حٌال موقفهم عن وٌسألهم مدارسهم من خروجهم عند الطلاب من عددا   أو المساجد، من خروجهم عند
 وبالتالً دقٌقة، بصورة الدراسة مجتمع ٌمثلون لا أفرادها أن العٌنات من النوع هذا على وٌعاب. للطلاب الدراسً التحصٌل

 .الأصلً المجتمع كل على الدراسة نتائج تعمٌم الصعب من فإنه
 

 : الحصصٌة العٌنة ـ 2
 فئة كل من الأفراد من عددا   ٌختار ثم فئات، إلى الدراسة مجتمع بتقسٌم الحصصٌة بالعٌنة الأخذ أراد إذا الباحث ٌقوم 

 أن فً عنها تختلؾ لكن المعنى، هذا فً الطبقٌة العٌنة الحصصٌة العٌنة وتشبه. الدراسة مجتمع فً الفئة وحجم ٌتناسب بما
 وٌعاب. العٌنة أفراد اختٌار فً مطلقا   ٌتدخل لا الطبقٌة العٌنة فً بٌنما العٌنة، أفراد اختٌار فً الباحث ٌتدخل الحصصٌة العٌنة
 . دقٌقة بصورة الدراسة مجتمع ٌمثل لا أنه هو العٌنات، من النوع هذا على
 

 : الغرضٌة العٌنة ـ 1
 رواد عن دراسة ٌرٌد الباحث كان إذا فمثلا  . دراسته أؼراض ٌحققون أنهم أدرك إذا العٌنة هذه أفراد الباحث ٌختار 
 الذٌن القدامى ٌختار كأن بحثه، أؼراض تحقٌق فً ٌفٌدونه أنهم ٌعتقد الذٌن التربوٌٌن ٌختار فإنه المملكة، فً والتعلٌم التربٌة

 . المملكة فً والتعلٌم التربٌة رواد عن وٌسألهم تلامٌذهم، أو الحٌاة قٌد على هم
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 المتغيرات

لفظ "متؽٌر" من الألفاظ التً ٌتكرر ورودها فً التربٌة وعلم النفس والبحوث وكتب مناهج البحث 
ٌمكنك التعامل مع البحوث والتواصل مع الآخرٌن دون استخدام هذه الكلمة أو ما والإحصاء والقٌاس.. ولا 

 ٌراد بها. المتؽٌرات هً أحجار البناء لأسئلة البحث وفروضه.
 تعرٌف المتغٌر

 هو أي صفة تتفاوت أو تختلف من شخص لآخر أو من شًء لآخر    المتغٌر :
 التدرٌس]تعاونً، فردي[ / نوع المدرسة ]أهلٌة، حكومٌة[.....()الذكاء/ الحرارة / العمر/ طرٌقة 

 
 :    الصفة التً لا تختلف ولا ٌوجد بٌن الأفراد فٌها فروق.   الثابت

 
فالمتغٌر هو: أي صفة أو سلوك أو ظاهرة أو برنامج ٌمكن أن تختلف فً المستوى أو المقدار أو فً 

ى. الصفة التً تتفاوت كما أو كٌفا مقدارا أو نوعاالنوع من فرد إلى آخر أو من مجموعة إلى أخر  
 

 هناك علاقة بٌن القلق والتحصٌل لدى طلاب المرحلة المتوسطة-مثال  : 

        متؽٌرالتحصٌل:                                                متؽٌرالقلق: 

 ثابت  ]الطلاب الذكور فقط[الطلاب :             ثابت  ]المرحلة المتوسطة فقط[المرحلة : 

 
 أنواع المتغٌرات

أي صفة ٌكون الاختلاؾ من فرد إلى فرد كمٌا ٌتفاوت الأفراد بحسب حجم الصفة أو  : المتغٌر الكمً
مقدارها، فهذا الفرد ٌختلؾ عن ذاك لأنه ٌمتلك أقل أو أكثر من الصفة كالعمر والوزن والذكاء والراتب . 

 وٌنقسم إلى قسمٌن: 
 .........................الطول، والوزن، والعمر، والوقت. :مثل ،متصلكمً  -
 ...........الأسرة. مثل: عدد المنازل ، عدد الطلاب، عدد أفراد كمً متقطع، -

 
أي صفة ٌكون الاختلاؾ من فرد إلى فرد نوعٌا ولٌس بحسب حجم الصفة أو مقدارها، هو : المتغٌر النوعً

بحسب انتمائهم إلى فئات فهذا الفرد ٌختلؾ عن ذاك لأنه ٌنتمً إلى فئة خلاؾ الفئة وإنما ٌختلؾ الأفراد  
ٌتم حٌث  .......(التً ٌنتمً إلٌها الآخر، ولٌس لأنه ٌمتلك أقل أو أكثر من الصفة مثل)الجنسٌة والجنس

 تصنٌؾ الأفراد بحسب المتؽٌر النوعً  إلى مجموعات ولا ٌعبر عن حجم أو مقدار.
تعامل معه على أنه نوعً. لذلك  أصل كمً لكن الباحث النوعً بٌانات المتؽٌر الذي لهؽٌر ٌلحق بالمت

المتؽٌر . كما ٌسمى بالمتؽٌر النوعً الطبٌعً والجنسٌة...( كالجنس والتخصص )ٌسمى النوعً الأصلً 
الاقتصادي إلى ٌؾ المستوى الكمً المحول إلى نوعى بمتؽٌر نوعً ؼٌر طبٌعً أو متؽٌر شبه نوعً كتصن

 راسب( أو إلى )ممتاز ، جٌد جدا ،  جٌد ، مقبول(.، منخفض( والتحصٌل إلى) ناجح ،متوسط، )مرتفع
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 مصتويات قياط البيانات
وفقتت يلعتتاتيا ي تتبيعيوابسفتتنيالتتاسيمتتليالقستت سيييولاتتقي تت يي  لستتني  لااتتنييتخيلتت يالبس نتت تيمستتيات تياستت س

يقس سييالا طلا نييجبيأنين ا قيمسياىي
ي-وهذهيا سيات تيهقي:

 /)التصنيفي( المستوى الاسمي -1
أدنىيمستتيات تيالقستت سعيونييداتتليفستتميايتتيعاانيأيينتتاتيمتتليالف لستت تيا ستت  سنيوني

ييوالتت افيفستميتفتتاي    تتنيعيولاتلييداتتليايتيعاانيالعستتبيواليات اراتييداتلير رستتبيالبس نت تيفستتم
يرمزيأويرس سنيي

 :مثلا
ي(2عيأن ىيوت مزيلمي  ل افي1  ل اف)ذك يوت مزي:ييالجنس

ي( غير متفوق. 2( متفوق /  )1مستوى التحصيل:  )
ي(يغبيميفلفييي6(يا ياائقيي/ي)5(يميايطيي/ي)4(يث نايييي/ي)3(يج مفقي/ي)2(يفاقيالج مفقي/ي)1:ي)مستوى التعليم

 انًجًىع (6) (5) (4) (3) (2) (1) يسرىي انرعهُى

 55 3 5 7 55 55 5 انتكشاس)انعذد(

 %555 %6 %55 %54 %35 %35 %55 انُسجخ انًئىَخ

ي
 /)الترتيبي( المستوى الرتبي -2

نيتيضتتت ليوتتتتااتيميستتت وتنعيونييداتتتليفستتتمي جتتت اايأيينتتتاتيمتتتليالف لستتت تيا ستتت  سنعييووهتتتذايا ستتتياىينيتاجتتتايفستتتمي تتت  يعي
يوتس حيفقطي تررسبيالبس ن تيرص  ات يأويرع زلس يي

 (ييييوهاذا2(عييوال  نييتفطىيالقس ن)1ا سياىيتسيعانيمعيالبس ن تيالتيين تاير رسبه يف لأوليتفطىيالقس ن)وهذاي
 مثال : درجات الطلاب 

ي56عييا  اهسفيي96عيييفاديي88عييفهايي75عييخ لاييي97مح اي
ي(ي1الأولي)مح ا(يوتفطقيال افي)
ي(2ال  نيي)يفاد(يوتفطقيال افي)

ي(3ال افي)ال  لثي)فها(يوتفطقي
ي(4ال ا عي)خ لا(يوتفطقيال افي)

ي(5الخ مسي)   اهسف(يوتفطقيال افي)
نلاتتتتت يمتتتتتليالتتتتتارج تيأنيا ستتتت فني تتتتتعيالأولي)مح تتتتتا(يوال تتتتت نيي)ييتتتتفاد(يدرجتتتتتنيواتتتتتتايعي سع تتتت يا ستتتتت فني تتتتتعيال  ني)يتتتتتفاد(يي

يدرجنعيوهذايتالي لىيأنيوتااتيهذايا سياىيغبيميس وتنيي16وال  لث)فها(ي
ي
ي

 النسبي

 الفئوي

 الرتبي

 [التصنيفي]الاسمي
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 /)الفتري( الفئوي المستوى -3
نيراجايفسميت لنياكي  ليعيف لص  يفسميغبيتقسققيعيونيتالي لىيعيولاليوهذهيالاتااتيميس وتنيهذايا سياىيلميوتااتع

وكتتذلديدرجتتني) تت  (يصياليلصتتسةيالارايتتقينيتفتت،يانفتتاانيانفتتاانيالاجتتادعيم تتة:يدرجتتنيا تت ارةيف لصتت  يفسهتت ينيتفتت،يانفتتاانيا تت ارةيعي
 تيأويالقارةي لىياليلصسةعيوأتض يالص  يصيدرجن)   (ي لىيمقس سيالقلقينيرف،يانفاانيسمنيالقلقيلاىيالشعصعيف لص  يا فلام

يهع يافتراضقييتالي لىيادنىيمسياىيتاش ي عميا قس سيالذيينسيعامميلقس سيسمنيالقلقي
يم  ل:يدرج تياليلصسةيلاىيمج ا نيمليالطلابي

ي(يي19(عيحماي)   (يعيفها)17(يعيخ لا)4(يعيي لمي)13  (عيمح ا)(عييفا) 15(عيفسصة)17يفاد)

ي
يهع يالاتااتيميس وتنيعيف  س فني عيالقس نيوالقس نيالتييرلسه ي لىيا قس سيرس ويي)يدرجنيواتاة(ي

أويأنيمفلام ته ت يمعفامتتنييأتضت يتصتاليكتةيمتلي)ييتفا(يوي)يحمتتاي(ي لتىيدرجتني) ت  (ينيرفت،يأنياتتارةياليلصتسةيلتاته  يمعفامتني
ف لصتت  يهعتت يغتتبيتقسقتتقيعيفقتتايراتتانياتتارةي)حمتتا(ي لتتىياليلصتتسةيأ لتتىيمتتلياتتارةي)يتتفا(ييوذلتتديلأنيتس يتتسنيا قس س)انخيبتت ر(ي
ا سيعانينيرسيطسعيالاش ي ليال  وقيصيا سيات تيا يانسنييفسببيتصالي)حما(ي لىيدرجني   يااييخيل ي لييببيتصالي

ييداليا ق رننيالعسبسني عيالارج تينظ ايل قاانيالص  يا قسققيالذييتالي لىيالفانيييجنين سه ييولذلدين)يفا(ي لىيالاري
ا قسقتقي قتاانيالصت  يالضت بيوالقست نيفيفي جت ااي  لستتيونييداتلييو  يأنيالاتااتيميس وتنيفإنمييدالي ج ااي  لستتييالج تعيوالطت  

يييولذلدييدالياييعاانيالل نياليق تبسني)الإتص ا(ييح مع يمليا ف لجنيال ت ضسنيالبلينعي
ي6+يي4=يي18ال ت ضس تيي -
:راليالارجنيالخطأيالتيييحصةي لسه يالط لبيونينف سيمصاره يعيفقايتاانيمصاره يال ت،عيأوييe)ييييe+يي5+يي4=يي18الإتص اييي -

 اليع ععيأويا  لنيالصلسن(ي
ي

 المستوى النسبي /  -4
عيوتس حي إج اايا ق رن تييتف،يانفاانيالاجادالذييوتي سزيبح لنيانكي  ليعيوالص  يفسميتقسققيويوهايأ لىيمسياىيالقس سيعي

عيك تتت يأنيلتتميوتتتتااتيعيوهتتذهيالاتتتتااتيالعستتبسني تتعيالقتتتسفيم تتة:يالتتتاخةيوالتتازنيوالف تتت يوالطتتاليوا ستتت فنيوالستت  نيوا ستتت تنيوا  تتف
يي ععيوالط  عيوالض بيعيوالقس ن(ميس وتنعيويداليفسمي ج اايكةيالف لس تيا س  سني)الج

ي
ي
ي

5 5 2 3 4 5 6 7 8 9 55 55 52 53 54 55 56 57 58 59 

                                        

ًذ
ح

 /
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سع
 

نى   
سب

 

ًذ        
ح

ي
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س
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ف
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 جمع البياناتأدوات 
الباحث فً المرحلة الأولى من بحثه مزاٌا الطرق المختلفة لجمٌع البراهٌن والأدلة وبعد أن  ٌقرر

ٌحدد نوع و شكل البٌانات اللازمة لاختبار فروضه، بفحص ما ٌتٌسر له من أدوات، لٌختار أكثرها ملاءمة 
إعداد أجهزة خاصة. و لا ٌؽٌب عن الذهن  فً هذا قد ٌحتاج إلى تعدٌل بعض أدواته أولتحقٌق هدفه، وهو 

فروضا تعتبر حلولا محتملة. ونوع المشكلة وطبٌعة  أن أي بحث علمً ٌبدأ بمشكلة ٌضع لها الباحث
ب الأدوات. وقد ٌتطلب بحث من الباحث عددا قلٌلا من الأدوات وٌتطل الفروض هً التً تتحكم فً اختٌار

 بحث آخر عددا أكبر. لذلك ٌجب أن ٌتوفر لدى الباحث مجموعة من الأدوات والتً هً مجموعة الوسائل و
الطرق و الأسالٌب والإجراءات المختلفة التً ٌعتمد علٌها فً الحصول على المعلومات والبٌانات اللازمة 

أو مشكلة معٌنة .و إذا كانت هذه الأدوات متعددة و متنوعة، فإن  حول موضوع محدد البحث لإتمام و إنجاز
 البحث أو الدراسة هً التً تحدد حجم نوعٌة و طبٌعة الأدوات البحث المشكلة محل طبٌعة الموضوع أو

علٌها  ٌستخدمها الباحث فً إنجاز و إتمام بحثه وعلى هذا الأساس فما هً الأدوات التً ٌعتمد ٌجب أنالتً 
 البحث العلمً؟. الباحث فً

 

 .الوثائق .1
 .المقابلة .2
 .الادتبانة .3
 .الاختبار .4
 .الملاحظة .5

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.eshamel.net/vb/showthread.php?t=17344
http://www.eshamel.net/vb/showthread.php?t=17344
http://www.eshamel.net/vb/showthread.php?t=17344
http://www.eshamel.net/vb/showthread.php?t=17344
http://www.eshamel.net/vb/showthread.php?t=17344


   11 
 

 أولا: الوثائق 
 

 :ف الوثيقـةيتعر
  ".الصفة القاىـوىية على تقديه حقيقة ما وتلون لى عـدكل وضيط يقدو معلومات أو حقيقة أو يطا " 

معلومة كتبت لحفظ الحقوق أو الهوية أو لتطيير اليظاو الإدازي او لازتباطوا بعلاقات الياس فالوثيقة 

 .القاىوىية وتلون لها الصفة
 

 أنماط الوثائق: 
  .الطحلات السسمية .1

 . والسضوماتسائط الآثاز والخ .2

 .والأفــلاو الوثائقيةاشسطة الفيديو  .3

 .كاضيت(سمعيى ) شسطةالأ .4

 ألبومات طوابع بسيدية. ، وصوزالألبومات  .5

 الوشازات والهيئات الحلومية.  مطبوعات .6

 .العلنيةسضائل الدزاضات الطابقة وال .7

 .الصحف والمجلات .8

 .المركسات والطير الراتية .9

 .اللتابات الأدبية والأعنال الفيية .11

 

 اهنية الوثيقة
العالم يعيض اليوو ثوزة معلوماتية علنية حديجة وشاملة، إلا أن الــوثيقة ظلت ولاتــصال مصـدز زغه أن 

وتبرش أهنية الوثائق في . أصلي للنعلــومات التي تــستلص عليوــا الدازضات والبحوث العلنية في مختلف المجـالات

  -:كوىوا

 جون. أزقى أىواع المصادز التازيخية التي يعتند عليوا الباح .1

 قدزتوا على كصف التطوزات الإدازية والاقتصادية والطياضية والاجتناعية للدولة والمؤضطات.  .2

 تلعب دوزاً  هاماً  في اتخاذ القسازات الطلينة المتعلقة بمحال التخطيط لدى المؤضطات.  .3

 .ية العامةفي المجتنع، كنــا أىوا تحني حقوق الملل ىة الصخصيــة للفسد وتلطبى حقــوقتجبت الهوي .4

 والخاصة، إضافة إلى حمايتوا لحقوق الاختراعات والبراءات العلنية . 
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 ثانيا: المقابلة 
المقابلة من الأدوات الرئٌسٌة لجمع المعلومات و البٌانات فً دراسة الأفراد والجماعات الإنسانٌة.  تعتبر

الضرورٌة لأي بحث  والمقابلة لٌست كما أنها تعد من أكثر مسائل جمع المعلومات شٌوعا على البٌانات 
 بسٌطة بل هً مسألة فنٌة.

هً محادثة  وفق اسلوب علمً  ٌقوم بها الباحث مع فرد أو مجموعة أفراد بهدؾ الحصول المقابلة : 
 .على بٌانات ومعلومات هادفة حول الظاهرة المدروسة

 
 لكً تنجح المقابلة ، ٌتوجب الأخذ فً الاعتبار ما ٌلً : 

 تحدٌد الهدؾ منها                              -
 التنسٌق المسبق مع الشخص المراد مقابلته .-
 تحدٌد آلٌة التنفٌذ .                            -
 إعطاء الشخص المراد مقابلته فكرة كاملة وأهداؾ البحث  -
 تحدٌد الوقت والمكان المناسبٌن لها .      -
 صارها ، وتسلسلها منطقٌا .وضوح الأسئلة واخت -

 المٌزات: 
 استخراج معلومات ٌصعب الحصول علٌها من الاستبانة -
 ٌستطٌع الباحث أن ٌتعمق فً طرح الأسئلة -
 كما ٌمكن للمبحوث أن ٌتعمق فً الإجابة -
 وقد ٌضٌؾ المبحوث معلومات لم تكن موجودة فً الأسئلة -
 الأسئلةالتأكد من فهم المفحوص للأسئلة وتوضٌح الؽامض من  -
  تكٌٌؾ الأسئلة لتلائم المبحوث -

 العٌوب
 الذاتٌة فً طرح الأسئلة و تفسٌر الإجابة و تقدٌر الدرجة. -
 الأسئلة المحرجة قد تضطر المبحوث إلى تزٌٌؾ الإجابة. -
 قلة عدد الأسئلة -
 قلة عدد العٌنة  -
 تحتاج إلى أن ٌكون الباحث متدربا على فنٌات المقابلة -
 صعوبة التحلٌل  ..  التكلفة فً الوقتصعوبة التطبٌق   ..   -

 متى تكون مناسبة؟
 فً الدراسات الكٌفٌة المتعمقة -
 علٌها عن طرٌق الاستبانة. وحٌنما ٌرؼب الباحث فً استخراج معلومات  ٌصعب الحصول -
 إذا كان عدد العٌنة قلٌلا -
 إذا كان أفراد العٌنة من الأمٌٌن -
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 الاشتبيانثالجا: 
الأسئلة المرتبة حول موضوع معٌن ٌتم وضعها فً استمارة  بأنه مجموعة منٌعرّؾ الاستبٌان 

البرٌد أو ٌجري تسلٌمها بالٌد تمهٌدا للحصول على أجوبة الأسئلة  ترسل لأشخاص المعنٌٌن عن طرٌق
الواردة فٌها وبواسطتها ٌمكن التوصل إلى حقائق جدٌدة عن الموضوع و تأكد من معلومات متعارؾ علٌها 

ؼٌر  دعمة بحقائق. والأسلوب المثالً فً الاستبٌان هو أن ٌحمله الباحث بنفسه إلى الأشخاص لكنها 
 وٌسجل بنفسه الأجوبة والملاحظات التً تثري البحث. 

 أنواع الاستبٌانات/
 الاستبٌانات المغلقة: –أ 

"موافق" أو على الأسئلة فً العادة محددة بعدد من الخٌارات مثل "نعم"أو"لا"  تكون لإجابة فٌها
 المناسبة. موافق"...الخ. وقد ٌتضمن عددا من الإجابات و على المجٌب أن ٌختار من بٌنها الإجابة "ؼٌر

 و ٌمتاز هذا النوع من الاستبٌانات بما ٌلً:
 المعلومات. سهولة تفرٌػ -
 قلة التكالٌؾ. -
 الأسئلة. لا ٌأخذ وقتا طوٌلا للإجابة على -
 لأن الأسئلة موجودة و علٌه اختٌار الجواب المناسب فقط. المجٌب لاجتهاد لا ٌحتاج -
 العٌوب هذا النوع من الاستبٌانات فتتلخص فٌما ٌلً: أما
 إدراك معانً الأسئلة. قد ٌجد المجٌب صعوبة فً -
 المطروحة. لا ٌستطٌع المجٌب إبداء رأٌه فً المشكلة -

 الاستبٌانات المفتوحة-ب
ٌتٌح الفرصة للمجٌب على الأسئلة الواردة فً الاستبٌان أن  نات بأنهو ٌتمٌز هذا النوع من الاستبٌا

 التقٌد و حصر إجابته فً عدد من الخٌارات. و ٌتمٌز هذا النوع بأنه: ٌعبر عن رأٌه بدلا من
 سهل التحضٌر.-ٌعطً معلومات دقٌقة.   -للمواضٌع المعقدة.   ملائم-

 تحلٌل الإجابات و تصنٌفها.أنه: ٌكلؾ الكثٌر. وصعب فً  أما عٌوبه فهً
 

 المفتوحة:-المغلقة الاستبٌانات -ج
تتطلب من المفحوصٌن اختٌار  هً نوع من الاستبٌانات تكون مجموعة من الأسئلة منها مؽلقة

الإجابة المناسبة لها، و مجموعة أخرى من الأسئلة مفتوحة و للمفحوصٌن الحرٌة فً الإجابة و ٌستعمل هذا 
نً حاجتنا لأسئلة واسعة و درجة كبٌرة من التعقٌد مما ٌع صعبا و على البحثالنوع عندما ٌكون موضوع 

 عمٌقة. 

 
 
 
 
 
 

http://www.eshamel.net/vb/showthread.php?t=17344
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 الاختباررابعا: 
وهً أدوات لقٌاس الصفات المعرفٌة  والنفسٌة للفرد ونستطٌع أن نقسمها من حٌث طبٌعة الموضوع 

 إلى قسمٌن:
 أ ـ اختبارات معرفٌة أو ذهنٌة أو عقلٌة.
 ب ـ اختبارات ؼٌر معرفٌة أو شخصٌة.

  المعرفٌة:  الاختبارات-أ  

فالاختبارات  المعرفٌة هً الاختبارات التً تتعلق بقٌاس الجانب العقلً أو الذهنً أو التحصٌلً فتقٌس ما 
لدى الفرد من علم ومعرفة أو قدرة على اكتساب المعرفة مثال ذلك الاختبارات التحصٌلٌة واختبارات الذكاء 

ت الذكاء والقدرات العقلٌة والإبداع واختبارات القدرات والاستعداد واختبارات الإبداع ومنها اختبارا
 والاختبارات التحصٌلٌة. 

وتشمل الاختبارات التحصٌلٌة واختبارات الذكاء والقدرات والإبداع. وتقٌس الاختبارات التحصٌلٌة درجة  
معرفة الفرد بمجال علمً معٌن مثل تلك الاختبارات التً تجرى فً المدارس والجامعات فً مختلؾ 

  ار القواعد والفقه والرٌاضٌات والفٌزٌاء والتارٌخ والجؽرافٌا.المقررات كاختب

ومن الاختبارات المعرفٌة اختبارات الذكاء والقدرات العقلٌة. أما الذكاء فإنه عبارة عن القدرة العقلٌة العامة 
التً تدخل فً الأنشطة الذهنٌة المختلفة للفرد. وقد حظً مفهوم الذكاء باهتمام علماء النفس منذ بداٌة هذا 

تبار ستانفورد ـ  بٌنٌه  واختبار وكسلر. أما اختبارات العلم. ومن أشهر الاختبارات العالمٌة لقٌاس الذكاء اخ
القدرات العقلٌة فإنها اختبارات تقٌس قدرات عقلٌة خاصة كالقدرة على التذكر والقدرة اللؽوٌة أو القدرة 
الحسابٌة أو القدرة المٌكانٌكٌة. ومن أشهر اختبارات القدرات فً المملكة العربٌة السعودٌة اختبار القدرات 

ٌعده المركز الوطنً للقٌاس والتقوٌم فً التعلٌم العالً. ومن ذلك اختبارات الإبداع أو الابتكار الذي 
 والموهبة. 

 
 أمثلة لاستخدام اختبارات معرفٌة فً البحث

 "الفرق بٌن المبدعٌن وؼٌر المبدعٌن فً التذكر المكانً" 1مثال 
تبار معرفً ذهنً وٌحتاج إلى قٌاس التذكر ٌحتاج الباحث فً المثال السابق إلى قٌاس الإبداع وهو اخ

 المكانً وهو اختبار معرفً ذهنً.
 

 أثر استخدام الحاسب فً تحصٌل الرٌاضٌات لطلاب الصؾ السادس الابتدائً" " 2مثال 
 ٌحتاج الباحث إلى اختبار تحصٌلً فً مقرر الرٌاضٌات للصؾ السادس وهو أٌضا اختبار معرفً.
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  المعرفٌة:  ؼٌر الاختبارات-ب  
هً المقاٌٌس التً لا تتطلب من المفحوص معلومات أو معرفة ولا تقٌس فهم الفحوص أو قدرته الذهنٌة بل تقٌس 

 جانبا من الشخصٌة مثل اختبارات القلق أو الخجل أو الضؽوط النفسٌة أو الرضا المهنً أو المٌول
 

وٌشمل هذا النوع الاختبارات الشخصٌة أو الاختبارات النفسٌة التً لا تتعلق بقدراته المعرفٌة أو التفكٌرٌة بل تتعلق 
بالصفات الشخصٌة وتقٌس الجانب النفسً الوجدانً أو السلوكً كاختبارات مفهوم الذات والثقة بالنفس ومقٌاس 

 ؽوط النفسٌة والرضا والدوافع والمٌول. الخجل والؽضب والتوافق النفسً ومقاٌٌس القلق والض
 

 رضا المعلم عن مهنته وعلاقتها بالعمر والتخصص" مثال "
ٌوجد ثلاثة متؽٌرات هً الرضا عن المهنة وعمر المعلم وتخصص المعلم والذي ٌحتاج إلى أداة قٌاس هو 

أسئلة عن هوٌته  الرضا عن المهنة أما عمر المعلم فلا ٌحتاج إلى اختبار ولا تخصصه بل سؤال ضمن
 .مقٌاس الرضا عن المهنة ٌعد من الاختبارات النفسٌة أو الشخصٌة.

 
 الضؽوط النفسٌة لدى الأمهات العاملات وؼٌر العاملات"مثال آخر "

 نحتاج إلى اختبار فً الضؽوط النفسٌة للأمهات.
 مثال ثالث "الفرق فً المخاوؾ بٌن تلامٌذ وتلمٌذات المرحلة الابتدائٌة"

 ر المخاوؾ هو اختبار نفسًاختبا

 

 الملاحظةخامصا: 
الملاحظة فً أبسط صورها هً المشاهدة التً ٌقوم بها الباحث على الطبٌعة لجوانب سلوكٌة أو مواقؾ معٌنة من 
مواقؾ الحٌاة، وٌسجل كل ما ٌلاحظه بكل أمانة ودقة. وٌستخدم فً ذلك بطاقة خاصة بتسجٌل ما ٌشاهده.) صابر ، 

 (.04،ص 2003
 الملاحظة

فً هذه الطرٌقة ٌقوم الباحث بملاحظة أفراد البحث وتسجٌل تصرفاتهم وأقوالهم بشكل مباشر. وهنا ٌقوم الباحث 
عادة بدور السائل والمجٌب. ٌعد أهداؾ أو أسئلة البحث ثم ٌجٌب عنها من خلال ملاحظته لسلوك العٌنة الفعلً 

 والقولً.
 الملاحظة

إلى رصد السلوك الطبٌعً الذي ٌصعب الحصول علٌه عن طرٌق الاختبار أو الاستبانة. هذه الأداة مهمة لمن ٌحتاج 
مثل تسجٌل سلوك الأطفال أو الأفراد الذٌن ٌرفضون أو لا ٌستطٌعون التعبٌر عن أنفسهم. كما أن من ممٌزاتها 

 تسجٌل السلوك كما ٌقع بشكل طبٌعً.
    أمثلة

 دراسة لطبٌعة العلاقات بٌن الأطفال -
 ة لسلوك اللعب عند الأطفالدراس -
 ملاحظة سلوك المعلم فً الصؾ الدراسً -

 عٌوب الملاحظة

وقوع بعض الباحثٌن فً التحٌز فقد ٌركزون على بعض التصرفات وٌتجاهلون بعضها الآخر. ومن عٌوب  -
 الملاحظة تأثر المبحوث بوجود الباحث وقد ٌؽٌر من سلوكه أو ٌمتنع عنه خوفا من متابعة الباحث.

 ة التسجٌل خاصة إذا كان الباحث لا ٌرؼب فً تأثر المبحوث بملاحظته.صعوب -

 مكلفة فً الوقت كما أنها تحتاج إلى أن ٌكون الباحث مدربا. -
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 مقاييض النسعة المركسية
معنىىى النزعىىة المركزٌىىة : هىىً مٌىىل البٌانىىات للتجمىىع حىىول المركىىز كمىىا فىىً الشىىكل 

 التالً:

 
 ظاهرةالنزعة المركزٌة فً حد ذاتها 

 وظاهرة النزعة المركزٌة لها مقاٌٌس : المتوسط الحسابً، والوسٌط ، والمنوال.
 

 .ةس/ لماذا تتعدد المقاٌٌس وتختلؾ رؼم أنها ظاهرة واحد
 ج / بسبب اختلاؾ وتنوع البٌانات

 

 المتودط الحدابي
تعرٌىىؾ / هىىو القٌمىىة التىىً لىىو أعطٌىىت لكىىل قٌمىىة مىىن قىىٌم المجتمىىع لكىىان مجمىىوعهم 

 مجموع نفس هذه القٌمة .  ٌساوي 
 مثال 

 15 = 5 , 4 , 3 , 2 , 1   قٌم المجتمع
  3 , 3 , 3 , 3 , 3 = 15 

 
 أهم مقاٌٌس النزعة المركزٌة وأكثرها انتشارا، وٌرمز له بالرموز الآتٌة:

 طرٌقة حسابه كٌفٌة نطقه معناه الرمز

µ 
 المتوسط الحسابً للمجتمع

 )معلمة(
𝛍 مٌو  

∑ 

 
 

 ̅ 
 الحسابً للعٌنة المتوسط

 )تقدٌر( أو )إحصاءة(
̅  إكس بار  

∑ 

 
 

 

 

𝛍  
∑ 

 
 

 

 

 مجموع

 المتوسط الحسابً للمجتمع

 البٌانات

 حجم المجتمع

أن المعادلة تعنً : 

المتوسط الحسابً للمجتمع 

ٌساوي مجموع البٌانات 

 تقسٌم حجم المجتمع



   10 
 

 للعٌنة  وٌحسب كما ٌلً:  xللمجتمع   و ٌرمز للمتوسط الحسابً بالرمز  

  

المتوسط الحسابً للمجتمع 
N

n

i
ix

 1 

nالمتوسط الحسابً للعٌنة 
x

n

i
ix

 1

 

 
 خصائص المتوسط الحسابً

ٌتمٌىىز بهىىا مجمىىوع انحرافىىات القىىٌم عىىن متوسىىطها ٌسىىاوي صىىفر ، وهىىذه المٌىىزة  -
 المتوسط الحسابً فقط ولا ٌشاركه فٌها أي مقٌاس آخر.

 
 

أثبت أن مجموع انحرافات القٌم عن متوسطها ٌساوي صفر  0)( xx 

0

0

0

0

0)(






















xx

n

x
nx

xnx

xx

xx
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 (The Median) الوديط
% من القٌم 50القٌم أعلى من الوسٌط و % من 50هو القٌمة التً تقسم التوزٌع التكراري إلى نصفٌن أي  مفهوم الوسٌط:

وهو القٌمة التً تتوسط مجموعة من القٌم بعد ترتٌبها تصاعدٌا أو تنازلٌا، بحٌث ٌكون عدد القٌم الأصؽر منها  أسفل الوسٌط.
 مساوٌا لعدد القٌم الأكبر منها.

، وقولنا أن ربىع قىٌم jx ة إحدى هذه القٌم ولتكنعند ترتٌبنا لقٌم ظاهرة إحصائٌة ما تصاعدٌا  أو تنازلٌا  ٌمكننا أن نعٌن وضعٌ

وثلثٌها أكبر منها . نسمً مثىل  jxالمجتمع هً أعلى من هذه القٌمة وثلاثة أرباع القٌم أقل منها أو أن ثلثها أقل من هذه القٌمة 

م هذه المقاٌٌس . وبالتعرٌؾ :  الوسٌط هو القٌمة التً ٌتساوى علىى هذه المقاٌٌس مقاٌٌس وضعٌة ، حٌث ٌعتبر الوسٌط أحد أه
طرفٌها عدد القٌم بعد ترتٌبها تصاعدٌا  بحٌث تكون كل قٌمة من القٌم التً تسبقه أصؽر منه وكل قٌمة من القٌم التىً تلٌىه أكبىر 

  nٌه أصؽر. فىإذا كىان عىدد هىذه القىٌم فردٌىا   عىددها إذا كانت القٌم مرتبة تنازلٌا  فتكون القٌم التً تسبقه أكبر والتً تل . أمامنه

فالوسىٌط هىو القٌمىة النصىفٌة التىً تقسىم هىذه القىٌم ،أمىا إذا كىان عىدد القىٌم زوجٌىا  فالوسىٌط هىو الوسىط  عدد فردي(  n )حٌث 

وهو القراءة التً ترتٌبها     ~xالحسابً لمجموع القٌمتٌن الوسٌطٌتٌن وٌرمز للوسٌط بالرمز 
2

1n
 عدد فردي. nفً حالة  

عددا  زوجٌا  فالوسٌط هو متوسط القراءتٌن   nأما إذا كان  
2

n
 1+و   

2

n
 

 أمثلة :
a  أوجىىد الوسىىٌط لهىىذه  2,1,2,3,5,6,10-والتىىً تصىىبح بعىىد ترتٌبهىىا تصىىاعدٌا    2,5,6,1,2,10-,3( القىىٌم

 البٌانات .

والوسٌط هو القٌمة النصفٌة وبالتالً :  n = 7بما أن  الحل :
7 1

2
4


 

~3أي أن القٌمة المطلوبة هً الرابعة وبالتالً فإن  x 
b  أوجىىد  1,3,4,6,8,10,11-,5-والتىىً تصىىبح بعىىد ترتٌبهىىا تصىىاعدٌا   1,3,8,10,11-,5,6-,4( لىىتكن القىىٌم

 وسٌط هذه البٌانات .
 الحل :

5.4وعددها زوجٌا  فإن الوسٌط هو متوسىط القٌمتىٌن الوسىٌطٌتٌن،  أي  n = 8بما أن 
2

18



وبالتىالً فهىو  

 الوسط الحسابً للقٌمتٌن الرابعة والخامسة

5
2

64~ 


x 

 خصائص الوسٌط :
ٌتوسط توزٌع الدرجات أكثر مما ٌتوسطها المتوسط، لذا نجد أن الوسٌط فً أي توزٌع تكراري عادي ٌقع بٌن  -1

 المتوسط والمنوال.
 ٌتأثر الوسٌط بالدرجات الوسطى أكثر من تأثره بالدرجات المتطرفة فً التوزٌع التكراري. -2

 مزاٌا الوسٌط :
 لا ٌتأثر بالقٌم المتطرفة. -1
 إٌجاده بالرسم من خلال التكرار المتجمع الصاعد أو الهابط ٌمكن -2
 سهل الحساب نوعا ما. -3
ى تضطرب قٌمته بوجود قٌم متطرفة فهو ممثلا جٌدا لمثل هذه القٌم نظرا لطبٌعته الاستقلالٌة عنها وتقع قٌمته بٌن  -4

 المتوسط الحسابً والمنوال
 وال الفئات دون حاجة إلى تعدٌل هذه الأطوال.ٌمكن حسابه للتوزٌعات التكرارٌة التً تختلؾ فٌها أط -5

 
 عٌوب الوسٌط :

لا ٌدخل فً حسابه جمٌع القٌم إذا ٌعتمد على قٌمة واحدة أو قٌمتٌن فً المجموعة كلها طبقا لعدد البٌانات إذا كانت فردٌة  
 أو زوجٌة.
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 (The Modeالمنوال )
ؼٌرها ، أو القٌمىة الأكثىر شىٌوعا  . وقىد لا ٌكىون  أكثر من المنوال لمجموعة من القٌم هً القٌمة التً تتكرر

  .من منوال واحد للقٌم منوال وقد ٌوجد أكثر
  . 9لها منوال واحد وهو  22,5,0,9,9,9,10,10,11,12,18   المجموعة – 1مـثال 
  . منوال لٌس لها    3,5,8,10,15,16   المجموعة – 2مـثال 
  0,4منوالان وهما  لها 2,3,4,4,4,5,5,0,0,0,9   المجموعة – 3مثال 
 

   . Bimodal  وتسمى مجموعة ذات منوالٌن

  . Unimodal ٌسمى وحٌد المنوال التوزٌع الذي له منوال واحد

  

 
 خصائص المنوال :

ٌتىىأثر المنىىوال بىىالتكرار نفسىىه عنىىدما ٌبلىىػ نهاٌتىىه العظمىىى لىىذا ٌعتبىىر أكثىىر ثباتىىا واسىىتقرارا مىىن المتوسىىط الحسىىابً أو  -1
 الوسٌط

 لا ٌتأثر المنوال بالدرجات المتطرفة ولا بالدرجات الوسطى فً التوزٌع التكراري. -2
 ٌتأثر المنوال بعدد الفئات ومداها. -3
 ٌمكن تعدد المنوال فً جدول واحد. -4

 مزاٌا المنوال :
 سهل إٌجاده حسابٌا أو بٌانٌا. -1
 لا ٌتأثر بالقٌم المتطرفة. -2
 أو الشٌوع.تتوقؾ قٌمته على أهمٌة المفردة من حٌث الحجم  -3
 ٌعتبر من المقاٌٌس الجٌدة كأحد مقاٌٌس النزعة المركزٌة خصوصا إذا كان التوزٌع متماثلا. -4

 عٌوب المنوال :
ٌتم حسابه بطرٌقة تقرٌبٌة خاصة فً التوزٌعات التكرارٌة.  إذا كان التوزٌع به التواء فإن قٌمة المنوال تبدو بعٌدة  -1

 د المنوال جودته كأحد مقاٌٌس النزعة المركزٌة.عن مركز التوزٌع أي بعٌدة عن وسطه وٌفق
 ٌصعب حسابه فً حالة التوزٌعات التكرارٌة ذات المنحنٌات ذو الفرع الواحد -2
 بساطة الفكرة التً ٌستند إلٌها كمثٌل لسائر المفردات. -3
 ة.عادة ٌصعب تقدٌره إذا زادت عدد المفردات زٌادة كبٌرة وتساوت التكرارات الكبٌرة فً فئات متلاحق -4
لا ٌحسن استخدامه إذا كانت التوزٌعىات التكرارٌىة مفتوحىة لأن الحكىم علىى كبىر أي تكىرار أو صىؽره ٌسىتلزم طىول  -5

 الفئة.
 تتأثر قٌمته بطرٌقة اختٌار فئات التوزٌع التكراري ومن ثم ٌمكن أن تختلؾ قٌمته بٌن باحث وآخر تبعا لطول الفئة. -6
 التكرارٌة حادة الالتواء.لا ٌصبح استخدامه ممثل للقٌم فً التوزٌعات  -0
 لا ٌمكن الاعتماد علٌه فً المسائل التً تستدعً معالجة جبرٌة. -8
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 الالتواء
عنىدما لا تتسىاوي كثافىة  المتماثىل. وٌكىون التوزٌىع ملتوٌىا ٌبٌن الالتواء مدى انحىراؾ التوزٌىع عىن التوزٌىع

التكرارات على جانبً المتوسط. فإذا كان ذٌل التوزٌع فً الطرؾ  الأٌمن كان التوزٌىع ملتوٌىا للٌمىٌن، وإذا 
 كان ذٌل التوزٌع فً الطرؾ الأٌسر كان التوزٌع ملتوٌا للٌسار. وتستخدم عدة معادلات لقٌاس الالتواء 

 
 

 يعبيم الانتىاء =
 انًُىال -انًتىسػ 

 
 الاَحشاف انًعُبسٌ

 أو
 

 يعبيم الانتىاء =
 انىسُػ( –)انًتىسػ 3

 
 الاَحشاف انًعُبسٌ

 
فضل استعمال المعادلة الثانٌة لأن قٌمىة الوسىٌط أكثىر ثباتىا مىن قٌمىة المنىوال. إن قىٌم المنىوال ، والوسىٌط ٌ  و

والمتوسط الحسابً تتساوى فً التوزٌعات الطبٌعٌة . وبالتالً ، كلما ابتعد المتوسط عن المنوال ، زاد ابتعاد 
فىً المعادلىة الثانٌىة ) فىً البسىط ( لأن  3م التوزٌع عن التوزٌع الطبٌعىً، أي أصىبح ملتوٌىا. وٌسىتخدم الىرق

المسافة بٌن المتوسط والمنوال هً ثلاثة أمثال المسافة بٌن المتوسط والوسٌط، فالوسىٌط ٌقىع قىرب المتوسىط 
 على ثلث المسافة بٌن المتوسط والمنوال.

 
ا صىفر. وإذا كىان فإذا كىان المتوسىطا الوسىٌط)أو المنىوال( فىالفرق بٌنهمىا ا صىفر وبالتىالً فىإن الالتىواء 

المتوسط أكبر من الوسٌط تكون قٌمة البسط موجبة وٌكون الالتىواء موجبىا. وإذا كىان المتوسىط أصىؽر قٌمىة 
البسط سالبة وٌكون الالتواء سالبا. ولذلك تعطً هذه المعادلة قٌمة للالتواء فضلا عىن الإشىارة، وكلمىا كانىت 

 القٌمة أكبر كان الالتواء أكبر. 
 

 معامل الالتواء الصفر، فإن التوزٌع ٌكون طبٌعٌا تماما.وعندما ٌساوى 
 

 (Skewnessأظكال الالتواء )
والوسٌط والمنوال للمنحنٌات التكرارٌة الملتوٌة إلى الٌمٌن  للمتوسط أدناه الموضع النسبً  الشكل ٌوشح

 كل المنحنٌات المتماثلة فٌتطابق الوسط والوسٌط والمنوال وإلى الٌسار، أما
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 مقاييض التعتت:
 Measure of Variation 

 

ؼالبا  ما تكون مقاٌٌس النـزعة المركزٌة ؼٌر كافٌة لتمثل الواقع بشكل كامل أو لمقارنة مجموعتٌن من 
 المشاهدات أو أكثر . 

 

 إذا اعتبرنا المجموعتٌن  التالٌتٌن من القٌم :

 

                                          15 , 14 , 12 , 10 , 8 , 6 , 5المجموعة الأولى :   

 
                                             19 , 18 , 15 , 10 , 5 , 2 , 1المجموعة الثانٌة : 

 

 10كما أن الوسٌط هو نفسه للمجموعتٌن وٌسىاوي  10وسط الحسابً لكل مجموعة هو متلوجدنا أن ال

أٌضا  ومع ذلك فهناك فرق بٌن المجموعتٌن حٌث تختلؾ مفردات المجموعة الأولى عن مفردات المجموعىة 

الثانٌة ، كما أن قىٌم المجموعىة الثانٌىة موزعىة علىى مىدى أوسىع مىن المجموعىة الأولىى وٌمكىن أن نقىول إن 

تشىتت بعىدة مقىاٌٌس منهىا : مجموعة الثانٌة أكبر منه فً المجموعة الأولى . و ٌمكىن قٌىاس درجىة الالتشتت 

 المدى ، الانحراؾ عن المتوسط، التباٌن، والانحراؾ المعٌاري .

 

 Range المدى :
  10 = 5 - 15المدى هو الفرق بٌن أكبر قٌمة وأصؽر قٌمة فً مجموعة ما، فمدى المجموعة الأولى 

تتا  من المجموعة الأولى لاحظ أن المجموعة الثانٌة أكثر تش 18 = 1-19بٌنما مدى المجموعة الثانٌة  

.أما المدى لقٌم معطاة فً جدول توزٌع تكراري فٌحسب من الفرق بٌن الحد الأعلى للفئة العلٌا والحد الأدنى 
 للفئة الدنٌا . 
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    Varianceالتباين : 
 سطها الحسابً . متوالحسابً لمربعات فروقات البٌانات  المتوسطٌعرؾ التباٌن بأنه 

 مقٌاس ٌقٌس الاختلاؾ بٌن بٌانات المتؽٌر الواحد داخل المجموعة الواحدةالتباٌن 
 

                        تباٌن متؽٌر 
  

∑    ̅ 
 

 
                                      

 
 :مثال     

  5,8,4,7,4,2أوجد تباٌن العٌنة الممثلة بالبٌانات  

 وٌكون التباٌن :  5xوسط الحسابً لهذه البٌانات هو متالحل : إن ال

                    
  

∑    ̅  

 
 

                                         

 
 

                   
                               

 
 

           

 
 

  

 
      

 
 
 

 Standard Deviationالمعياري:   الانحراف
مسحوبة من مجتمع ما بأنه الجىذر التربٌعىً لتبىاٌن هىذه البٌانىات  nنعرؾ الانحراؾ المعٌاري لعٌنة حجمها 

 هو : xوالتً وسطها الحسابً  x1 , x2 , ... xnوبالتالً فإن الانحراؾ المعٌاري للبٌانات 

 

   √
∑    ̅  

 
 √          

 
وبشكل عام فإن الانحراؾ المعٌىاري هىو الجىذر التربٌعىً للتبىاٌن إن كىان للعٌنىة أو المجتمىع . وعلىى سىبٌل 

19.28.4هىو    5,8,2,4,7,4,المعٌاري للبٌانات المعطاة فً المثال السابق فالانحراؾالمثال  s وٌجىب

 الانحىراؾ( أمىا  segmaوتقىرأ ) سىكما ـ  أن نذكر هنا أن الانحراؾ المعٌاري للمجتمع ٌرمز له بىالرمز 

 . s المعٌاري للعٌنة فهو
 
 

 هل الانحراف المعٌاري دائما أقل من التباٌن؟

 :الانحراؾ المعٌاري قد ٌكون مساوٌا للتبٌان وقد ٌكون أقل منه وقد ٌكون أعلى منه

 انرثاٍَ الاَحشاف انًعُاسٌ

1 1 

.5 .25 

2 4 
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 التغاير
    ، أي الاختلاؾ بٌن بٌانات المتؽٌرٌن بٌن متؽٌرٌن التؽاٌر هو التباٌن

 

                     متؽٌر داخل تباٌن ال
  

∑    ̅ 
 

 
  ̅    ∑√   الانحراؾ المعٌاري             

 
 

                     متؽٌر داخل تباٌن ال
  

∑    ̅ 
 

 
  ̅    ∑√   الانحراؾ المعٌاري             

 
 

                    ومتؽٌر   التباٌن بٌن متؽٌر:    التؽاٌر
∑    ̅     ̅ 

 
                                      

 
 

 التباٌن حالة خاصة من التؽاٌر

    مدى التباٌن من صفر إلى مالا نهاٌة            
    

        مدى التؽاٌر من ما لا نهاٌة إلى ما لا نهاٌة     

 

 (التباٌن الكلً  ) المتؽٌرٌن ٌسمى  تباٌن بٌنكل متؽٌر  مع ال مجموع التباٌن داخل
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 Correlation:الارتباط
 

ٌىىربط العلاقىىة بىىٌن المتؽٌىىرٌن وتسىىتطٌع مىىن الىىنقط أن تتعىىرؾ علىىى  شكككل الانتشككار

 العلاقة بٌن المتؽٌرٌن:

 

 

 بٌن متغٌرٌن أو عدمها:  هو تعٌٌن طبٌعة وقوة العلاقة الارتباط 

 العلاقةمعامل الارتباط هو مؤشر هذه   

 رسم شكل الانتشار هً العلاقة طبٌعةتحدٌد  فًأول خطوه   

وهو متؽٌر ٌتم تحدٌده من قبل الباحث أو الشخص الذي ٌقوم  Xإذا كان لدٌنا متؽٌران فقط . المتؽٌر   
  Independent variableبالدراسة  وهو ٌسمى بالمتؽٌر المستقل 

 متؽٌر وهو dependent variableوٌسمى بالمتؽٌر التابع Yمتؽٌر آخر  Xٌرافق المتؽٌر   
 عشوائً   لأن نتٌجته ؼٌر محددة وتعتمد على قٌم المتؽٌر المستقل

 معامل الارتباط :

بأنه عبارة عن مقٌاس رقمً ٌقٌس قوة الارتباط بٌن  rٌعرف معامل الارتباط والذي ٌرمز له بالرمز     
 .( -1+( و )1متغٌرٌن ، حٌث تتراوح قٌمته بٌن     )
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 خصائص معامل الارتباط

 معامل الارتباط مقٌاس وصفً -1
 .1و  +  1-تتراوح قٌمة معامل الارتباط بٌن  -2
 معامل الارتباط ٌتأثر بالقٌم الشاذة. -3
إذا كانت قٌمة معامل الارتباط قرٌبة من الصفر فهذا دلٌل على عدم وجود علاقة خطٌة بٌن  -4

المتؽٌرٌن. أما إذا كانت قٌمة المعامل واحد صحٌح فهذا دلٌل على أن العلاقة عكسٌة تامة ، أما إذا 
طردٌة كانت قٌمة معامل الارتباط عند الواحد الصحٌح الموجب فهذا ٌدل على العلاقة الموجبة ال
 التامة، وفٌما عدا ذلك فإن العلاقة توصؾ قوٌة أو متوسطة أو ضعٌفة حسب الجدول التالً: 

 

 0.20أقل من   –صفر  ضعٌفة جدا

 0.40أقل من  – 0.20 ضعٌفة

 0.60أقل من  – 0.40 متوسطة

 0.80أقل  من  – 0.60 قوٌة

   1.00أقل من  – 0.80 قوٌة جدا
 5055 تبو

 

 الارتباطعٌوب معامل 

مقٌاس وصفً ٌقؾ عند حدود وصؾ العلاقة بٌن الظاهرتٌن ولا ٌسمح بالتنبؤ بقٌمة أحد المتؽٌرٌن  -1
 .بمعلومٌة الآخر

 لا ٌوضح العلاقة السببٌة بٌن المتؽٌرٌن أي أنه لا ٌمٌز بٌن المتؽٌر المستقل والمتؽٌر التابع -2
  لا ٌفرق بٌن العلاقة الحقٌقة والعلاقة الناشئة من الصدفة. -3

 0.55مثلا العلاقة بٌن درجة الاختبار ورقم السجل المدنً تساوي 
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 معامل بيرشون للارتباط الخطي

معامل بٌرسون للارتباط الخطً من أكثر معاملات الارتباط استخداما   خاصة فً العلوم الإنسانٌة و 

هو أن ٌكون كلا المتؽٌرٌن  مستوى القٌاس المطلوب عند تطبٌق معامل بٌرسون للارتباطو الاجتماعٌة .

 مقٌاس فترة أو نسبً  أو بمعنى اخر أن تكون بٌانات كلا المتؽٌرٌن) الظاهرتٌن( بٌانات كمٌة .

 
 
 
 
 
 

  :نظرٌا معامل ارتباط بٌرسون هو

 =يعبيم استجبغ ثُشسىٌ 
 xyانتغبَش 

 yالاَحشاف انًعُبسٌ نـ×    xالاَحشاف انًعُبسٌ نـ
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 مثال

  yو   xأوجد معامل ارتباط بٌرسون بٌن المتؽٌرٌن 

        ̅      ̅      ̅       ̅       ̅      ̅  

0 3 -3 0 9 0 0 

2 2 -1 -1 1 1 1 

3 4 0 1 0 1 0 

4 0 1 -3 1 9 -3 

6 6 3 3 9 9 9 

15 15 0 0 20 20 7 

  

 ̅                 ̅    

 







22 )()(

))((

yyxx

yyxx
r 




2020

7
35.

20

7
  

   

 طرٌقة أخرى

             

0 3 0 0 9 

2 2 4 4 4 

3 4 12 9 16 

4 0 0 16 0 
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 معامل ارتباط شبيرمان للرتب

       ٌستخدم مع البٌانات الوصفٌة الترتٌبٌة وٌحسب كما ٌلً: 
 ∑  

       
 

 الطلاب فً مقرري الاحصاء وعلم النفس:مثال أوجد معامل ارتباط سبٌرمان بٌن درجات 
  

 انطبنت يحًذ فهذ سعىد صبنح خبنذ حًذ سعذ

 الاحصبء يقجىل جُذجذا يًتبص ظعُف جُذ ظعُف جذا جُذجذا

 عهى انُفس جُذ جُذ جُذجذا يقجىل جُذ ظعُف يًتبص
 

X y ستتx ستتy  ٍُانفشق ثٍُ انشتجت     

 1 1 4 5 جُذ يقجىل

 2.25 1.5 4 2.5 جُذ جُذجذا

 1 1- 2 1 جُذجذا يًتبص

 0 0 6 6 يقجىل ظعُف

 0 0 4 4 جُذ جُذ

 0 0 7 7 ظعُف ظعُف جذا

 2.25 1.5 1 2.5 يًتبص جُذجذا

    ∑    
6.5 

     
 ∑  

       
   

      

       
   

  

   
                

------------------------------------------------------------------------------------------ 

 مثال أوجد معامل ارتباط سبٌرمان بٌن درجات الطلاب فً مقرري الاحصاء وعلم النفس:
 انطبنت يحًذ فهذ سعىد صبنح خبنذ حًذ سعذ

 الاحصبء 62 88 90 50 78 40 88

 عهى انُفس 77 77 85 62 77 55 98

 

X y ستتx ستتy 
انفشق ثٍُ انشتجتٍُ 

  
   

      

      

      

      

      

      

      

    ∑     

 

     
 ∑  

       
  

 
 



   29 
 

 (Yule لو)معامل ي Qمعامل الاقتران 
 

 Qويرمز له بـ  أي مع المتؽٌر ثنائً الصفة  2×2ة مرتبة فً جدول ٌستخدم عندما تكون البٌانات وصفٌ
 

 x 
 غُش يذخٍ يذخٍ

y  

 20 يتعهى
 

15 
 

( a ( b 

 30 غُش يتعهى
 

5 
 

( C ( d 

 

بوضع  (Yule) وهكذا للباقً وقام ٌٌل x1 , y1 تمثل التكرارات المشتركة فً الصفة لكل من  a حٌث أن

 :تعرٌؾ معامل الاقتران حسب العلاقة الرٌاضٌة التالٌة

 

  
     

     
 

       

       
 

    

   
=  -.636 

 
التجانس وعدم التجانس فً الترتٌب بالنسبة لخاصٌتٌن مرتبتٌن. لاحظ أنه فً حالة التجانس التام  Qوتقٌس 

، أما فً  1تساوي   Qمما ٌجعل قٌمة  bc = o( وٌكون 2،2( و )1،1تقع كل التكرارات فً الخلٌتٌن )

  Qا  -1وبالتالً  a d = o( وتكون  2,1( و )1,2كرارات تقع فً الخلاٌا )حالة عدم التجانس فإن كل الت

 
------------------------------------------- 

 

 تمرٌن
 x 

يتفىقغُش  يتفىق  
y  

 0 ركش
 

22 
 

( a ( b 

 33 اَثً
 

0 
 

( C ( d 
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 التنبؤ

 معٌنة من خلال معرفة ما له علاقة بهذه الظاهرة. ةكٌؾ نستطٌع التنبؤ بظاهر

 (كذا ، سٌكونكذا  كان )إذا

وهً دالة تربط بٌن متؽٌرٌن ٌفترض    من خلال                     التنبؤ علاقة بٌن متؽٌرٌن  
 الباحث أن أحدها تابع والآخر مستقل

)المتؽٌر التابع( ،  ٌسمىوالتنبؤ هو معرفة أحد المتؽٌرٌن بمعلومٌة الآخر ، والمتؽٌر المطلوب معرفته 
 والمتؽٌر المعلوم ٌسمى )المتؽٌر المستقل(

،  فالبساطة جاءت من عدد المتؽٌرات فهو أقل ما            وهذا هو أبسط وأسهل أنواع التنبؤ 

وهذا أكثر واقعٌة لأن الظاهرة                         ٌكون. وقد تكون أكثر من متؽٌر  

تتأثر بعد متؽٌرات ولٌس متؽٌرا واحدا. فالتحصٌل لا ٌتأثر بالذكاء فقط بل أٌضا بالبٌئة وبالمثابرة وبتعلم 

 الوالدٌن ...............الخ

خطٌة ، ولكن هناك صور للعلاقات فالسهولة هنا جاءت من المعادلة الرٌاضٌة فهذه الدالة فقط عن العلاقة ال

وعلاقات عكسٌة وعلاقات لوؼارتمٌة   Sؼٌر خطٌة ، فهناك العلاقات المنحنٌة  وعلاقات تأخذ شكل حرؾ 

 وعلاقات أسٌة.

فٌجب معرفة طبٌعة العلاقة بٌن الظاهر هل هً خطٌة أم لا ، وٌكون ذلك من خلال الرسم للبٌانات. وهناك 

 أصعب.طرق أخرى بالحسابات لكنها 
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 سلوب تحلٌل الانحدارأ
 

 (OLS)الأساس العلمً الذي بنً علٌه أسلوب تحلٌل الانحدار ٌعتمد على طرٌقة المربعات الصؽرى

Ordinary Least Squares  .وتتلخص هذه الطرٌقة فً أن تجعل مجموع مربعات الأخطاء أقل ما ٌمكن 
    ̅     الفرق بٌن التقدٌر والمعلمة ٌسمى الخطأ والمجموع ٌساوي صفر  

 

 
 

تفترض أن معادلة الانحدار الخطً البسٌط بٌن متؽٌرٌن أحدمها تابع والآخر مستقل على الصورة 

 التالٌة:

         
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 عن خط المٌل مجموع هذه الفروقات
 ٌساوي صفر

 

مٌل الخط المستقٌم  المتغٌر المستقل الخطأ العشوائً
 على المحور الأفقً

 الانحدار( )معامل

الجزء المقطوع من 

المحور الرأسً 

 )ثابت(

 التابعالمتغٌر 

 aهذا الارتفاع هو 

 bالمٌل هو 

y المتؽٌر التابع 

 x المتؽٌر المستقل  
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(   ) لذلك ٌجب أن ٌختفً الخطأ العشوائً(   )و  ( )ٌبقى أن نعرؾ كٌؾ نقدر 

من المعادلة ، وذلك من خلال طرٌقة المربعات الصؽرى التً تجعل مجموع 
 كما فً الشكل التالً: مربعات الأخطاء أقل ما ٌمكن )أي صفر (

 

̂       :هكذا وتصبح المعادلة    ̂   ̂  

  لٌس علٌها علامة     و نلاحظ أن
 لأنها معلومة فً الأصل ̂

 ×يعبيم الاستجبغ ):  عثاسج عٍ ̂ حٌث أن 
 yالاَحشاف انًعُبسٌ

 xالاَحشاف انًعُبسٌ  وتحست ثبنًعبدنخ انتبنُخ:( 

 ̂    
  

  
 

 .( بوحدة واحدةxإذا زادت ) (y)على كمٌة الزٌادة فً    وتدل )

 :الثابت فً المعادلة ، تحسب عن طرٌق المعادلة التالٌة عبارة عن ̂ كما  أن 

 ̂   ̅   ̂ ̅ 

 متوسط المتؽٌر التابع(  ̅  و )متوسط المتؽٌر المستقل  (  ̅  ) حٌث

 ااااا

 ( ، دائما موجب فهو مربع معامل الارتباط.1: ٌتراوح بٌن )صفر و  )التفسٌر(   معامل التحدٌد

 انه نسبة مساهمة المتؽٌر المستقٌل فً تفسٌر التؽٌرات التً تحدث فً المتؽٌر التابع 

 

 

 عن خط المٌل مجموع هذه الفروقات
 ٌساوي صفر
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 : 1تمرٌن

 .(Y)( وxبٌن المتؽٌرٌن ) معامل الارتباطأوجد  -
 احسب معامل التحدٌد واشرح معناه -
̂ ]معادلة التنبؤ[  (x( على )yقدّر معادلة انحدار ) -   ̂   ̂    

 ، مع رسم خط مٌل الانحدار.ارسم الشكل الانتشاري للعلاقة بٌن المتؽٌرٌن -

  ̅      ̅       ̅       ̅      ̅      ̅         اسه الطالب

      2 1 يحًذ

      4 2 فهذ

      6 3 سعذ

      8 4 خبنذ

      10 5 سعىد

انًجًىع  ∑ 15 30       

  ̅  
∑ 

 
 

          

         
  

  ̅  
∑ 

 
 

          

 
  

    √∑    ̅  

 
 √

           

           
 √                    

    √∑    ̅  

 
 √

            

     
 √                 

   
∑    ̅     ̅ 

√∑    ̅  ∑    ̅  
 

  

√                       
 

  

√                 
 

          

  
   

 بٌن عدد ساعات المذاكرة والدرجة التً ٌحصل علٌها الطالب  ..........................: توجد علافة ارتباط  التعلٌق 

 ٌساوي    معامل التحدٌد.............. ( أي أن المتؽٌرx(ٌفسر التؽٌرات التً ٌحدث فً المتؽٌر )yبنس )ة ب.............% 
 

  ̂    
  

  
         

                  

   
                             

  ̂   ̅    ̂   ̅                                         

̂ :          ( فً هذا المثال هxً(على)yإذن معادلة انحدار)   ̂    ̂     

                                      ̂                      

 تطبٌق
 ب تنبأ ( القٌم التً ستكون للمتغٌرy ( فً حالات قٌم )Xالتالٌة ، ثم حدد مكانها على الشكل الانتشاري ):  

x= 0 x=2.5    x=4.5 

 ̂                             ̂                              ̂                            
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 : 1حل تمرٌن

 .(Y)( وxبٌن المتؽٌرٌن ) معامل الارتباطأوجد  -
 احسب معامل التحدٌد واشرح معناه -
̂ ]معادلة التنبؤ[  (x( على )yقدّر معادلة انحدار ) -   ̂   ̂    

 ، مع رسم خط مٌل الانحدار.ارسم الشكل الانتشاري للعلاقة بٌن المتؽٌرٌن -

  ̅      ̅       ̅       ̅      ̅      ̅         اسه الطالب

 8 16 4 4- 2- 2 1 يحًذ

 2 4 1 2- 1- 4 2 فهذ

 0 0 0 0 0 6 3 سعذ

 2 4 1 2 1 8 4 خبنذ

 8 16 4 4 2 10 5 سعىد

انًجًىع  ∑ 15 30   10 40 20 

  ̅  
∑ 

 
 

  

 
   

  ̅  
∑ 

 
 

  

 
   

    √∑    ̅  

 
 √

  

 
 √       

    √∑    ̅  

 
 √

  

 
 √       

   
∑    ̅     ̅ 

√∑    ̅  ∑    ̅  
 

  

√     
 

  

√  
 

  

  
      

 بٌن عدد ساعات المذاكرة والدرجة التً ٌحصل علٌها الطالب تامة: توجد علافة ارتباط  التعلٌق 

 1.00ٌساوي    معامل التحدٌد ( أي أن المتؽٌرx(ٌفسر التؽٌرات التً ٌحدث فً المتؽٌر )yبنس )100ة ب% 
 

  ̂    
  

  
      

    

    
                 

  ̂   ̅   ̂ ̅            

 (إذن معادلة انحدارy(على)x ) هً:                     فً هذا المثال ̂         

 تطبٌق
  ( قدّر القٌم التً ستكون للمتغٌرy ( فً حالات قٌم )Xالتالٌة ، ثم حدد مكانها على الشكل الانتشاري ):  

x= 0 x=2.5    x=4.5 

 ̂                    ̂                
    

 ̂                
    

 

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

012345
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 تمرٌن :

  Yوالدرجة التً ٌحصل علٌها الطالب xأوجد العلاقة بٌن عدد ساعات المذاكرة  -
 احسب معامل التحدٌد واشرح معناه -

̂ ( ]معادلة التنبؤ[ x(على )yقدّر معادلة انحدار ) -   ̂   ̂    
 الانحدار.ارسم الشكل الانتشاري للعلاقة بٌن المتؽٌرٌن، مع رسم خط مٌل  -

  ̅      ̅       ̅       ̅      ̅      ̅         اسه الطالب

 180 900 36 30- 6- 30 0 يحًذ

 120 900 16 30 4 90 10 فهذ

 60 900 4 30- 2- 30 4 سعذ

 0 0 4 0 2 60 8 خبنذ

 60 900 4 30 2 90 8 سعىد

انًجًىع  ∑ 30 300 0 0 64 3600 420 
 

  ̅  
∑ 

 
 

           

         
      

  ̅  
∑ 

 
 

 

              
   

    √∑    ̅  

 
 √

        

    
 √              

    √∑    ̅  

 
 √

                 

 
 √                

   
∑    ̅     ̅ 

√∑    ̅  ∑    ̅  
 

          

√                   
 

        
  

 

 بٌن عدد ساعات المذاكرة والدرجة التً ٌحصل علٌها الطالب .............ة ارتباط ق: توجد علا التعلٌق 

 77777777777777ٌساوي    معامل التحدٌد ( أي أن المتؽٌرx(ٌفسر التؽٌرات التً ٌحدث فً المتؽٌر )yبنس )ة ب...............% 
 

  ̂    
  

  
               

               

 
                                 

  ̂   ̅   ̂ ̅                                   

 (إذن معادلة انحدارy(على)xًفً هذا المثال ه )          : ̂   ̂    ̂     

                           ̂                            

 تطبٌق
  ( قدّر القٌم التً ستكون للمتغٌرy ( فً حالات قٌم )X التالٌة ، ثم حدد مكانها على الشكل )الانتشاري:  

x= 0 x=5    x=10 

 ̂                                         ̂                                             ̂                                              
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 مسألة :

  Yوالدرجة التً ٌحصل علٌها الطالب xأوجد العلاقة بٌن عدد ساعات المذاكرة  -
 واشرح معناه احسب معامل التحدٌد -

̂ ( ]معادلة التنبؤ[ x(على )yقدّر معادلة انحدار ) -   ̂   ̂    
 ارسم الشكل الانتشاري للعلاقة بٌن المتؽٌرٌن، مع رسم خط مٌل الانحدار. -

  ̅      ̅       ̅       ̅      ̅      ̅         اسه الطالب

 180 900 36 30- 6- 30 0 يحًذ

 120 900 16 30 4 90 10 فهذ

 60 900 4 30- 2- 30 4 سعذ

 0 0 4 0 2 60 8 خبنذ

 60 900 4 30 2 90 8 سعىد

انًجًىع  ∑ 30 300 0 0 64 3600 420 
 

  ̅  
∑ 

 
 

  

 
   

  ̅  
∑ 

 
 

   

 
    

    √∑    ̅  

 
 √

  

 
 √          

    √∑    ̅  

 
 √

    

 
 √          

   
∑    ̅     ̅ 

√∑    ̅  ∑    ̅  
 

   

√       
 

   

   
       

 

 بٌن عدد ساعات المذاكرة والدرجة التً ٌحصل علٌها الطالب قوٌةة ارتباط ق: توجد علا التعلٌق 

 0.76ٌساوي    معامل التحدٌد ( أي أن المتؽٌرx(ٌفسر التؽٌرات التً ٌحدث فً المتؽٌر )yبنس )06ة ب% 
 

  ̂    
  

  
       

     

    
                 

  ̂   ̅   ̂ ̅                   

 إذن معادلة انحدار (y) على (x )هً: فً هذا المثال       ̂                

 تطبٌق
  ( قدّر القٌم التً ستكون للمتغٌرy ( فً حالات قٌم )Xالتالٌة ، ثم حدد مكانها على الشكل الانتشاري ):  

x= 0 x=5    x=10 

 ̂                               ̂                               ̂                          
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 التوزيعات الاحصائية
 
التوزٌعات الاحصائٌة هً توزٌعات احتمالٌة ، والاحتمالات هً موضوعات رٌاضٌة تدرس سلوك ظاهرة 

         معٌنة بالأرقام وتحدد أمكانٌة حدوثها 
 

وقد قدم علم الاحصاء العدٌد من التوزٌعات الاحصائٌة للمتؽٌرات العشوائٌة التً تسهل التعامل معها 
 ومتابعة سلوك الظاهرة أو المتؽٌر وحساب الاحتمالات المتؽٌرة.

 
 

 المتغٌرات العشوائٌة تنقسم إلى قسمٌن/
 

 أولا/ متغٌرات عشوائٌة متقطعة:
وهً المتؽٌرات التً تأخذ قٌما منفصلة بٌنها فراؼات ؼٌر متصلة ، وهذا النوع له توزٌعات إحصائٌة هامة 

 منها: 
 توزٌع برونللً. (1
 توزٌع ذي الحدٌن. (2
 توزٌع بواسون. (3
 التوزٌع الهندسً. (4
 التوزٌع الهندسً الزائدي. (5
 توزٌع ذي الحدٌن السالب. (6
 التوزٌع المنتظم. (0

 
   

 :صلةٌة متعشوائ متغٌرات/ ثانٌا
وهً المتؽٌرات التً تأخذ قٌما متواصلة لا تنقطع ولا ٌوجد بٌنها فجوات أو فواصل مثل : الوزن ، والعمر، 

 والطول، والدخل، والزمن، والمسافة، الدرجات .... وهذه لها توزٌعات إحصائٌة  متصلة مثل: 
 التوزٌع الطبٌعً. (3
 . توزٌع  (2
 . توزٌع (1
 .  توزٌع  (4
 المتصل. التوزٌع المنتظم (5
 توزٌع بٌتا. (6
 توزٌع جاما. (0
 توزٌع كوشً. (8
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 التوزٌع الطبٌعً 
 

 التوزٌع الطبٌعً أهم التوزٌعات الاحصائٌة على الإطلاق لسببٌن:
 السبب الأول : أن أؼلب الظواهر الحٌاتٌة تتبع هذا التوزٌع )الطول، الوزن ، العمر، الذكاء .... ( -
لا تتبع التوزٌع الطبٌعً أي التً تتبع توزٌعات أخرى عند زٌادة السبب الثانً: بٌانات الظواهر التً  -

 حجمها فإنها تتوزع طبٌعٌا.
 

 خصائص التوزٌع الطبٌعً: 
 منحنى التوزٌع الطبٌعً ٌأخذ شكل الجرس. -1

 
معامل الالتواء منحنى التوزٌع الطبٌعً متماثل حول المتوسط الحسابً ، وهذا التماثل ٌعنً أن:  -2

 . ٌساوي صفر
منحنى التوزٌع الطبٌعً قمة معتدلة لٌست مرتفعة مدببة، ولٌست منخفضة مفرطحة. وهذا معناه قمة  -3

 3أن معامل التفرطح ٌساوي 
 فً التوزٌع الطبٌعً ٌتساوى المتوسط والوسٌط والمنوال. -4

 
 

 .  والتباٌن  μالتوزٌع الطبٌعً ٌعتمد على معلمتٌن همنا المتوسط  -5
 ممتدان إلى ما لا نهاٌة ولا ٌقاطعان ولا ٌمسان المحور الأفقً.طرفً منحنى التوزٌع الاعتدالً  -6
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 المساحة تحت المنحنى الطبٌعً محسوبة كما ٌلً: -0
 %68تساوي  (      و     بٌن ) المساحة المحصورة تحت المنحنى الطبٌعً -
 %95تساوي  (      و     بٌن )المساحة المحصورة تحت المنحنى الطبٌعً  -
 %99تساوي  (      و     بٌن )ورة تحت المنحنى الطبٌعً المساحة المحص -
 المساحة الكلٌة المحصورة تحت المنحنى الطبٌعً تساوي واحد صحٌح -

 
 

ٌمكن تحوٌل منحنى التوزٌع الطبٌعً إلى منحنى توزٌع معٌاري وذلك بتحوٌل قٌم المتؽٌر العشوائً  -8
 الأصلٌة إلى درجات معٌارٌة من خلال المعادلة التالٌة:

  
   

 
 الدرجة المعٌارٌة 

 

حٌث     والتباٌن   التوزٌع الطبٌعً المعٌاري له نفس الخصائص ما عدا كل ما ٌتعلق بالمتوسط  -9

 أنهما أصبحا )صفر( و )واحد(.

 
( ، ولذلك ٌمكن تحوٌل أي توزٌع طبٌعً 1متوسط التوزٌع الطبٌعً المعٌاري )صفر( وتباٌنه ) -10

 جداول إحصائٌة واحدة .إلى توزٌع طبٌعً معٌاري له 
 
( ٌمكن تلخٌصها فً  zالقٌم الجدولٌة من جدول التوزٌع الطبٌعً المعٌاري الهامة فً اختبار)  -11

 أربع قٌم كما ٌلً:
 رَم واحذ

 

 

 رَهٍُ

 

α       α       α               
α

 
       α                

α

 
       

1.64 2.33 1.96 2.58 
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  تتوزٌع 
 

 تباٌن ٌكون عندما أو/  و صؽٌر العٌنة حجم ٌكون عندما السكان معلمات لتقدٌر ٌستخدم ًاحتمال وزٌعت
 .معروؾ ؼٌر المجتمع
 التوزٌع؟ ر استخدم لماذا
 فٌه بما كبٌر العٌنة حجم أن طالما الطبٌعً، التوزٌع تتبع( العٌنة متوسط مثل) للإحصاء المعاٌنة توزٌع إن

 التوزٌع واستخدام ،Z درجة حساب ٌمكننا ،للمجتمع المعٌاري الانحراؾ نعرؾ عندما لذلك،. الكفاٌة

 .العٌنة متوسط مع الاحتمالات لتقٌٌم الطبٌعً
 أي تحدث عندما. للمجتمع المعٌاري الانحراؾالتباٌن و نعرؾ لا وؼالبا أحٌانا، صؽٌرة العٌنات أحجام كنل

  ،(ت قٌمة باسم أٌضا المعروؾ)  t توزٌع على داعتمٌتم الا المشاكل، هذه من

 
 

 : tخصائص توزٌع 
والتً ٌمكن التعرؾ على كل منها باستخدام واحدة من  tٌوجد عدد ؼٌر محدود من توزٌعات  -1

 dfدرجات الحرٌة 
متصل ، وبالتالً فإن منحناه ٌكون ممهدا ، ولذلك ٌمكن حساب الاحتمالات بإٌجاد  tتوزٌع  -2

 المساحات تحت هذا المنحنى.
شكل الجرس وهو متماثل حول الصفر حٌث أن متوسطه ٌساوي  tٌشبه التوزٌع الاحتمالً لتوزٌع  -3

 صفر
من  tرب توزٌع كلما  اقترب التباٌن من الواحد الصحٌح واقت  dfكلما زادت درجات الحرٌة  -4

 . zالتوزٌع الطبٌعً المعٌاري
وتحدٌد   m ٌمكن التعرؾ علٌها من خلال درجات الحرٌة  tٌوجد جدول محسوب لقٌم توزٌع  -5

 المرؼوب 𝛼مستوى الدلالة 
  . عدد المجموعات - عدد البٌاناتا  df رجة الحرٌةد درجات الحرٌة تحسب كما ٌلً :  -

 (  0.01( و )0.05فً العلوم النفسٌة والاجتماعٌة التً تحدد ؼالبا هً ) 𝛼مستوٌات الدلالة  -

عند تقاطع درجة الحرٌة مع مستوى  tتحسب  الجدولٌة من خلال البحث فً جدول توزٌع  -

 t(α; df).الدلالة المحدد 

 

 :تطبٌق
        t(0.05;10).أوجد قٌمة   tبالرجوع إلى جدول  

 :الحل
 

αوالعمود  df=10عند تقاطع الصؾ  tبالبحث فً جدول         

 1.812تساوي  t(0.05;10) نجد أن 
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  tتوزٌع درجات جدول

 

 دسجاخ

 انحشتح

df 

 رَم واحذ

 

 

 رَهٍُ

 

 

 
 

 فٍ حانح انزَهٍُ َرى قسًح يسرىي انذلانح عهً اثٍُُ 

α       α       

 

α       

 

α

 
       

 

 

α       

 

α

 
       

 

1 6.31 31.8 12.70 63.65 

2 2.92 6.96 4.30 9.92 

3 2.35 4.54 3.18 5.84 

4 2.13 3.74 2.77 4.60 

5 2.01 3.36 2.57 4.03 

6 1.94 3.14 2.44 3.70 

7 1.89 2.99 2.36 3.49 

8 1.86 2.89 2.30 3.35 

9 1.83 2.82 2.26 3.25 

10 1.81 2.76 2.22 3.16 

11 1.79 2.71 2.20 3.10 

12 1.78 2.68 2.17 3.05 

13 1.77 2.65 2.16 3.01 

14 1.76 2.62 2.14 2.97 

15 1.75 2.60 2.13 2.94 

16 1.74 2.58 2.12 2.92 

17 1.74 2.56 2.11 2.89 

18 1.73 2.55 2.10 2.87 

19 1.72 2.53 2.09 2.86 

20 1.72 2.52 2.08 2.84 

21 1.72 2.51 2.08 2.83 

22 1.71 2.50 2.07 2.81 

23 1.71 2.50 2.06 2.80 

24 1.71 2.49 2.06 2.79 

25 1.70 2.48 2.06 2.78 

26 1.70 2.47 2.05 2.77 

27 1.70 2.47 2.05 2.77 

28 1.70 2.46 2.04 2.76 

29 1.69 2.46 2.04 2.75 

30 1.69 2.45 2.04 2.75 

40 1.68 2.42 2.02 2.70 

50 1.67 2.40 2.00 2.67 

60 1.67 2.39 2.00 2.66 

80 1.66 2.37 1.99 2.63 

100 1.66 2.36 1.98 2.62 

1000 1.64 2.33 1.96 2.58 

z 1.64 2.33 1.96 2.58 
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 Fذىصَع 

 
 

 
    F توزٌع

من التوزٌعات المهمة فً التطبٌقات العملٌة حٌث ٌمكن استخدامه فً الكثٌر  Fٌعتبر توزٌع 
 من الدراسات النفسٌة .

    F توزٌعخصائص 
ٌمكن التعرؾ على كل منها باستخدام معلمتٌن هما  fٌوجد عدد لا نهائً من توزٌعات  -1

( بالرمز df1,df2بدرجات حرٌة ) F ( ، وٌرمز لتوزٌعdf1,df2درجتا الحرٌة )
(df1,df2)F 
 
 متصل Fتوزٌع  -2

 
( ، df1,df2ملتو ناحٌة الٌمٌن وٌعتمد شكله على درجات الحرٌة ) F منحنى توزٌع -3

 ٌأخذ دائما قٌم موجبة.و
 
وٌرمز  α(، والتً ٌوجد علً ٌمٌنها مساحة قدرها df1,df2بدرجات حرٌة ) Fقٌم    -4

 F(α ;df1,df2)لها بالرمز 
 
 
 

 تطبٌق
 F(0.01;4,10)ب/     F(0.05;4,10)قٌمة  أ/  أوجد 

 
 الحل

 نجد أن Fبالبحث فً جداول 
     F(0.05;4,10)=3.48أ/    
 F(0.01;4,10)=5.99ب/   
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 ت الفروض الاحصائية واتخاذ القراراتااختبار
 ماهً الفروض الاحصائٌة؟

الفروض الاحصائٌة هً ترجمة للفروض العلمٌة التً ٌضعها الباحث مسبقا، وٌهدؾ إلى  -
 دراستها والتحقق من صحتها.

أما الاختبار الاحصائً فهو مجموعة من القواعد التً تعتمد على بٌانات العٌنة لتقدم دلٌلا  -
 ٌساعد الباحث على رفض أو قبول الفرض الإحصائً حول معالم المجتمع.

 الفرض الاحصائً هو تخمٌن أو ادعاء أو اعتقاد معٌن حول معالم المجتمع توصل الٌه الباحث -
 من خلال اطلاعه على الاطر النظرٌة والدراسات السابقة والخبرة المٌدانٌة.

 ٌنقسم الفرض الاحصائً الى قسمٌن: -
: وٌصاغ دائما على صٌؽة عدم وجود فروق متوسطً    الفرض الصفري)العدمً(  ( أ

 مجتمعٌن أو عدم وجود علاقة بٌن معلمتٌن من معالم المجتمع، ومن هنا جاءت التسمٌة
 

            الارتباط                      الفروق   

 
 : وهو أي صٌؽة أخرى تختلؾ عن الفرض العدمً   الفرض البدٌل  ( ب

 
            الارتباط                      الفروق   

            الارتباط                      الفروق   

            الارتباط                      الفروق   

 
مقدار ثقتنا فً القرار المتخذ بالرفض أو القبول للفرض الصفري)العدمً( ٌسمى درجة الثقة ،  -

 كما أن مقدار عدم الثقة فً القرار المتخذ ٌسمى مستوى المعنوٌة.
 

  𝛼ٌرمز له بالرمز  مستوى المعنوٌة:
وهو صحٌح. وهذا ٌدعو إلى معرفة أنواع    وهو عبارة عن احتمال رفض فرض الصفري)العدمً( 

 الأخطاء الاحصائٌة 
 

 : ٌوجد نوعٌن هما :  أنواع أخطاء القرارات الإحصائٌة

 رفض الفرص الصفري)العدمً( رؼم أنه صحٌح  :𝛼 خطأ الرفض -

 ٌر صحٌح:  قبول الفرض الصفري)العدمً( وهو ؼ   𝛽خطأ القبول -
 

 فشض صفشٌ غُش صحُح فشض صفشٌ صحُح انقشاس

 قشاس خبغئ 𝛽 قشاس صحُح قجىل انفشض انعذيٍ

𝛼 سفط انفشض انعذيٍ قشاس خبغئ    قشاس صحُح 

 
لسواء الحظ أن الخطأٌن مترابطٌن بعلاقة عكسٌة ولن تستطٌع أن نقلل الخطأٌن معا، لذلك ٌتم تقلٌل الخطأ 

 وهذا هو مستوى المعنوٌة المقصود. 𝛼 والسماح بظهور الخطأ من النوع الأول 𝛽من النوع الثانً
 

. لذلك ٌتم تحدٌده مثلا بأن لا ٌزٌد عن 𝛼 هو احتمال الوقوع فً الخطأ من النوع الأول  مستوى المعنوٌة:

 . (0.01)أو  (0.05)
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 خطوات الاختبار الاحصائي:
 ً الصفحة السابقة(صٌاؼة الفروض الاحصائٌة. )تم الحدٌث عنها ف -1

 الفرض العدمً -
 الفرض البدٌل -
 )تم الحدٌث عنها فً الصفحة السابقة( تحدٌد مستوى المعنوٌة المرؼوب. -2
          اختٌار الاختبار الاحصائً المناسب :  -3
 تحدٌد القٌم الحرجة ومنها ٌحدد المناطق الحرجة )وهذه تحدد من الجداول الاحصائٌة( -4
 اتخاذ القرار -5

-------------------------------------------------------------- 
 الخطوة الأولى: صٌاغة الفروض الاحصائٌة

 
 الخطو الثانٌة تحدٌد مستوى المعنوٌة المرغوب:

 
 اختٌار المختبر الاحصائً: الخطوة الثالثة : 

لحساب قٌمة معٌنة ٌقارنها مع تعرٌؾ المختبر الاحصائً / هو الصٌؽة الرٌاضٌة التً ٌستخدمها الباحث 
القٌم الحرجة التً تأتً من الجداول الاحصائٌة ، فإذا كانت قٌمة المختبر الاحصائٌة تقع فً المنطقة الحرجة 

التً تسمى منطقة رفض الفرض العدمً فإن القرار هو )نرفض الفرض العدمً(، أما إذا وقعت قٌمة 
ً تسمى بمنطقة قبول الفرض العدمً فأن القرار هو )قبول المختبر الاحصائً خارج المناطق الحرجة والت

 الفرض العدمً(.
 وعادة ٌكون لكل مختبر إحصائً توزٌع إحصائً معروؾ:

 .ٌتوزع توزٌعا طبٌعٌا   -
 . ٌتبع توزٌع    -
 .  ٌتبع توزٌع    -
 .  ٌتبع توزٌع    -

 
 المختبر الإحصائً ٌعتبر الإحصاءة تولٌفة من بٌانات العٌنة العشوائٌة لها علاقة بمعلمة من معالم المجتمع 

 وفٌما ٌلً أنواع المختبرات الإحصائً المعروفة:
 

 اختبارات تتعلق بعٌنة واحد  -
 ناختبارات تتعلق بعٌنتٌ -
 تتعلق بأكثر من عٌنتٌن تاختبارا -

 
 لصفحة التالٌة:وٌوضحها المخطط المرسوم فً ا
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 الاختبارات الاحصائٌة المعلمٌة )البارامترٌة( 

 اخرثاساخ انذلانح نعُُرٍُ
 عُُح واحذجاخرثاساخ انذلانح ن

عُُرٍُ 

 يشذثطرٍُ

 عُُرٍُ يسرقهرٍُ

 اخرثاس انفشق تٍُ َسثرٍُ
عُُتٍُ  ثٍُ َسجتٍ)يقبسَخ 

 (يستقهتٍُ

 اخرثاس انُسثح (عُُتٍُ يستقهتٍُ ٍيتىسطثٍُ )يقبسَخ     اخرثاساخ انًرىسط
انعُُخ  َسجخ)يقبسَخ 

 انًجتًع( ثُسجخ

اخرثاساخ 

 انًرىسط
)يقبسَخ يتىسػ انعُُخ 

 ثًتىسػ انًجتًع(

دلانح يعايم اخرثاس 

 ثُشسىٌ الاسذثاط

 ثٍُ يتغُشٍَ
 ذثاٍَ انًجرًعٍُ 

 يجهىل

 ذثاٍَ انًجرًعٍُ

 يعهىو 

  
 ̅

  

√ 

 

 

  
 ̂   ̂ 

√  (
 
  

 
 
  

)

 

 Fَجت انتأكذ يٍ تجبَس انعُُتٍُ يٍ خلال اختجبس انتجبَس  tقجم حسبة 

  
انتجبٍَ الأكجش

 انتجبٍَ الأصغش
 

 انعُُرٍُهزا َعٍُ أٌ هُاك ذجاَس تٍُ ذثاٍَ فغُش دانح  F قًُح أرّا كاَد

  
 ̅   ̅

√
  

 

  
 

  
 

  

   
 ̂    

√
    

 

 

 ذثاٍَ انًجرًع 

                            يجهىل

  
 

√    

   

 

 

ثذسجبد  tتىصَع 

 n – 20حشَخ 

  
 ̅    

 

√ 

 

تعنً الفرق   ) )

 بٌن الدرجات.
 
 
 

تعنً متوسط  ̅ 
 الفروق 

 
 
 

تعنً    

الانحراف 
  المعٌاري للفروق

 انُسثح انًشرشكح  

 وذحسة

 

   
 ̂         ̂       

       
 

 

هٍ انُسثح انًكًهح نهُسثح   

 وذحسة انًشرشكح

      

 فٍ حال  tاخرثاس

 نرجاَسعذو ا

 فٍ حال  tاخرثاس

 انرجاَس
فٍ   انُسجخ    

 انًجتًع وهٍ يعهىيخ
 

انُسجخ فٍ انعُُخ    ̂ 

 .وهٍ يقذسح
 

انُسجخ انًكهًخ     

نُسجخ انًجتًع، 

  :وتحست
       

 ذثاٍَ انًجرًع 

 يعهىو

  
 ̅   ̅ 

√
  

 

  
 

  
 

  

   
 ̅   ̅ 

√
  

          
       

       
 
 
  

 
 
  

 

 
  

 ̅    

 

√ 

 

 

 

 F) ذحهُم انرثاٍَ ( اخرثاس أكثش يٍ عُُرٍُ

     k (عذد جًُع الأفشاد فٍ جًُع انًجًىعاخ)   : n (:  عذد انًجًىعاخ)                      

 

   
 ∑    

 

 
   (عايم انرصحُح)ي    

          
     

       
      

    ∑(
  

 

  
) يشتع يجًىع دسجاخ كم يجًىعح نىحذها: ذعٍُ                       

  

              

                                           َعطُُا     عهً     را قسًُا انخهُح إ
   

   
 

                                           َعطُُا     عهً     را قسًُا انخهُح إ
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 والمناطق الحرجة: تحدٌد القٌم الحرجةالخطوة الرابعة : 
 

 الذي له دور فً ذلك هو الفرض البدٌل
 

 هً النقاط التً تفصل بٌن مناطق رفض الفرض العدمً ومنطقة قبوله القٌم الحرجة
رجة : هً المناطق التً نرفض فٌها الفرض العدمً، وقد تكون منطقة واحدة لرفض الفرض المناطق الح

 العدمً، وقد تكون منطقتٌن.
أما منطقة قبول الفرض العدمً فهً منطقة واحدة دائما والذي ٌحدد ذلك هو صٌاؼة الفرض البدٌل كما فً 

 الأشكال والتفاصٌل التالٌة:
 انحانح انثانثح انحانح انثاَُح انحانح الأونً 

                    

         

              

         

              

         

                    

         

              

         

              

         

 

   

نوع 

 الاختبار
 الاختجبس يٍ غشف واحذ الاختجبس يٍ غشف واحذ الاختجبس يٍ غشفٍُ

أي اذا  )القٌمة الحرجة(نرفض الفرض العدمً إذا كانت القٌمة المحسوبة أكبر من أو أقل من القٌمة الجدولٌة -
 كانت تقع فً مناطق الرفض.

 هو صٌاؼة الفرض البدٌل. )مستوى الدلالة(الذي ٌحدد مستوى المعنوٌة -
 مناطق رفض الفرض العدمً هو مستوى المعنوٌة.الذي ٌحدد مساحة منطقة أو  -

 ث المٌدانٌة الاجتماعٌة والنفسٌةللبحو (0.01)أو  (0.05)ٌساوي  𝛼جرت العادة أن ٌكون مستوى المعنوٌة  -
 

ٌمكن تلخٌصها فً  zالقٌم الجدولٌة من جدول التوزٌع الطبٌعً المعٌاري الهامة فً اختبار  القٌم الحرجة:

 أربع قٌم ما ٌأتً:
فٍ حبنخ انزَهٍُ عُذ يستىي 

ُث َتى قسًخ يستىي ( ح0.01)

انذلانخ عهً اثٍُُ 
α

 
 

فٍ حبنخ انزَهٍُ عُذ يستىي 

ُث َتى قسًخ يستىي ( ح0.05)

انذلانخ عهً اثٍُُ 
α

 
 

عُذ  انزَم انىاحذفٍ حبنخ 

 (0.01يستىي )

عُذ  حبنخ انزَم انىاحذفٍ 

 (0.05يستىي )

                                                      
 

 . F، وجدول توزٌع    tوكذلك ٌوجد قٌم جدولٌة من جدول توزٌع 
 

 الخطوة الخامسة: اتخاذ القرار: 
 ٌتم اتخاذ القرار المناسب بناء على مقارنة القٌمة المحسوبة من المختبر الاحصائٌة مع القٌم الحرجة،

العدمً فإن القرار هور )رفض الفرص القٌمة المحسوبة فً منطقة رفض الفرض وقعت  فإذا  -
 العدمً.

 أما إذا وقعت القٌمة المحسوبة فً منطقة القبول فإن القرار هو )قبول الفرض العدمً(. -
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 مسائل إحصائٌة
 

 : ( 3مسألة )

لدى عٌنة مكونة من   0.80 ٌساوي الشعور بالوحدة والاكتئاب بٌن الخطً للارتباط بٌرسون معامل كان إذا

  (0.05)دلالة  بمستوى وذلك الارتباط معامل دلالة  اختبر. أشخاص  8

 
 الحل 

 ٌتعلق بعٌنة واحدة.لاختبار ا -
 الاختبار ٌتعلق بالارتباط. -
 .Tالمختبر الاحصائً المناسب هو  -

 

 انفشض انعذيٍ
            

( ثٍُ انشعىس ثبنىحذح 5055لا تىجذ علاقخ دانخ إحصبئُب عُذ يستىي )صُغخ انفشض: 

 والاكتئبة

 انفشض انجذَم
            

( ثٍُ انشعىس ثبنىحذح 5055تىجذ علاقخ دانخ إحصبئُب عُذ يستىي )صُغخ انفشض: 

 والاكتئبة
𝛼 يستىي انًعُىَخ          

 انقًُخ انحشجخ

αثًب أٌ انفشض انجذَم غُش يىجه فإَه َتى تقسى يستىي انذلانخ عهً اثٍُُ         

نُصجح  
α

 
       

را دسجخ ÷  n-2      n-2=8-2=6انجذونُخ انًقبثهخ نذسجخ انحشَخ  Tوثبنجحث عٍ قًُخ 

 وانقًُخ انجذونُخ هٍ  6انحشَخ هٍ 

               

 انشسى

 

 حسبة انقًُخ
  

 

√    

   

 
    

√      
   

 
    

√    
 

 
    

√    
 

    

     
      

 انقشاس

المحسوبة أكٌر من   tالجدولٌة نجد أن قٌمة   tالمحسوبة مع قٌمة  tبمقارنة قٌمة 

الجدولٌة أي أنها تقع فً منطقة الرفض ، وبالتالً ٌكون القرار هو رفض  t قٌمة 

 بٌن( 7.70) مستوى عند إحصائٌا دالة علاقةوجود  الفرض العدمً القائل بعدم
رض البدٌل الذي ٌنص على أنه توجد علاقة دالة ، ونقبل الف والاكتئاب بالوحدة الشعور

 الشعور بالوحدة والاكتئاب بٌن (0.05)إحصائٌا عند مستوى 
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 : ( 2مسألة )

( بانحراؾ معٌاري 05تبٌن من الامتحانات السابقة فً مقرر الإحصاء أن متوسط درجات الطلاب هو )
 80فوجد أن متوسط الدرجات ٌساوي ) 1435( من دفعة50درجات( . أخذت عٌنة عشوائٌة )حجمها  10)

أفضل من بقٌة الطلاب. اختبر هذا الفرض عند مستوى  1435درجة( . فهل ٌمكنك الحكم بأن طلاب دفعة
 (0.05معنوٌة )

 
 الحل 

 ٌتعلق بعٌنة واحدة.لاختبار ا -
 الاختبار ٌتعلق بالمتوسط. -
 تباٌن المجتمع معلوم -
 .Zالمختبر الاحصائً المناسب هو  -

 

 انعذيٍانفشض 

             
 نُسىا أفعم يٍ ثقُخ انذفعبد 5435غلاة دفعخ صُغح انفشض: 

 َسبوٌ يتىسػ  ثقُخ انذفعبد 5435غلاة دفعخ يتىسػ  صُغح أخشي:
 ثٍُ يتىسػ (0.05) يستىيلا َىجذ فشق دال إحصبئُب عُذ  صُغح ثانثح:

 ويتىسػ ثقُخ انذفعبد 5435غلاة دفعخ 

 انفشض انجذَم

             

 أفعم يٍ ثقُخ انذفعبد 5435غلاة دفعخ  صُغح انفشض:

 أعهً يتىسػ  ثقُخ انذفعبد 5435غلاة دفعخ يتىسػ  صُغح أخشي:

غلاة  ثٍُ يتىسػ (0.05)يستىي َىجذ فشق دال إحصبئُب عُذ  صُغح ثانثح:

 5435نصبنح غلاة دفعخ  ويتىسػ ثقُخ انذفعبد 5435دفعخ 

𝛼 يستىي انًعُىَخ       

 انقًُخ انحشجخ

يىجه فإٌ َتى الاعتًبد عهً انطشف انىاحذ عُذ انجحث فٍ ثًب أٌ انفشض انجذَم 

α عُذ يستىي Zانجذول عٍ قًُخ   1.64 وانتٍ تسبوٌ        

             

 انشسى

 

 حسبة انقًُخ
  

 ̅    

 

√ 

 
     

  

√  

 
 

  
    

 
 

    
      

 

 انقشاس

المحسوبة أكٌر  Zالجدولٌة نجد أن قٌمة Zالمحسوبة مع قٌمة  Zبمقارنة قٌمة 

الجدولٌة أي أنها تقع فً منطقة الرفض ، وبالتالً ٌكون القرار  Z من قٌمة 

هو رفض الفرض العدمً القائل بعدم أفضلٌة طلاب هذه الدفعة، ونقبل 
 من بقٌة الدفعاتالفرض البدٌل القائل بأن طلاب هذه الدفعة أفضل 
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 : ( 2مسألة )

جد أن )100فً عٌنة مكونة من ) ( طالب منهم ٌستخدم الحاسب الشخصً . اختبر الفرض 25( طالب و 
 %  وذلك عند مستوى معنوٌة 20الذي ٌدعً  أن نسبة استخدام الطلاب للحاسب الشخصً أكبر من 

 
 الحل 

 ٌتعلق بعٌنة واحدة.لاختبار ا -
 بالنسبة.الاختبار ٌتعلق  -
 .Zالمختبر الاحصائً المناسب هو  -

 

 انفشض انعذيٍ
                   

 %27إن نسبة استخدام الطلاب للحاسب تساوي 

 انفشض انجذَم
                  

 %27نسبة استخدام الطلاب للحاسب أكبر 

𝛼 يستىي انًعُىَخ       

 انقًُخ انحشجخ

يىجه فإٌ َتى الاعتًبد عهً انطشف انىاحذ عُذ انجحث فٍ ثًب أٌ انفشض انجذَم 

α عُذ يستىي Zانجذول عٍ قًُخ   2.34 وانتٍ تسبوٌ        

             

 انشسى

 

   حسبة انقًُخ
 ̂    

√
    

 

 
         

√            
   

 
    

√    
   

 
    

    
      

 انقشاس
المحسوبة وقعت فً منطقة القبول لذلك ٌكون القرار  : نقبل الفرض  Zقٌمة 

 % .27العدمً القائل أن نسبة استخدام الطلاب للحاسب تساوي 
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 : ( 1مسألة )

( درجة وتباٌن قدره 65إذا كانت درجات الطلاب فً مقرر علم نفس النمو تتبع التوزٌع الطبٌعً بمتوسط )

 درجة. (25)

( درجة ، هل ٌمكنك الحكم بأن مستوى 75طالب فكان متوسط الدرجات فً العٌنة ) 64أخذت عٌنة حجمها 

 %(95الطلاب فً مقرر علم نفس النمو قد ارتفع؟ اختبر ذلك باحتمال قدره )

 
 الحل 

 ٌتعلق بعٌنة واحدة.لاختبار ا -
 الاختبار ٌتعلق بالمتوسط. -
 تباٌن المجتمع معلوم -
 .Zالمختبر الاحصائً المناسب هو  -

 

              انفشض انعذيٍ
              انفشض انجذَم

𝛼 يستىي انًعُىَخ       

 انشسى

 

 1.64 انُقطخ انحشجخ

 حسبة انقًُخ
  

 ̅    

 

√ 

 
     

 

√  

 
  

 
 

 
  

     
    

 

 انقشاس
المحسوبة فً منطقة رفض الفرض العدمً لذلك ٌكون القرار :  zوقعت 

نرفص الفرض العدمً ونقبل الفرض البدٌل القائل بأن مستوى الطلاب فً 
 مقرر علم نفس النمو قد تحسن.
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 للفرق بين متوسطي عييتين مشتقلتين   tاختبار 

 
  كلا العٌنتٌن ونرؼب فى اختبار ان بفرض ان لدٌنا عٌنتٌن مستقلتٌن ونهتم بمتؽٌر معٌن فى

متوسطى المجتمعٌن المسحوب منهما العٌنتٌن لهما نفس الوسط الحسابى ام لا لذا سوؾ تصاغ 
 الفروض الاحصائٌة كالتالى:

نوع 

 الاختبار
 الاختجبس يٍ غشف واحذ الاختجبس يٍ غشف واحذ الاختجبس يٍ غشفٍُ

                    

 

              

 

              

 

                    

         

              

         

              

         

 

   

 
 :هذا الاختبار ٌجب توافر بعض الشروط ولإجراء

سوؾ  30لكن اذا كانت اكبر من  (t) استخدام اختبار مكانٌهلإ 30اقل من  ةحجم العٌنات المسحوب .1

 (Z)نستخدم 
  ٌجب ان تكون العٌنات مستقله .2
 ٌجب ان تكون المجتمعات المسحوب منها العٌنات متجانسه .3
 الطبٌعًٌجب ان تكون المجتمعات لها التوزٌع  .4

  
 اختبار التجانس وٌعنى ان تباٌن المجتمعٌن متساوى وستكون الفروض الاحصائٌة لها الشكل التالى 

2

2

2

11

2

2

2

10 :,:   HH 

  
التباٌن الأكبر

 التباٌن الأصؽر
 

 وهذا ما ٌحدد نوع اختبار اذا تم قبول فرض العدم فهذا ٌعنى ان هناك تجانس .t  المناسب 
 

 فٍ حال انرجاَس  tاخرثاس فٍ حال عذو انرجاَس  tاخرثاس

  
 ̅   ̅ 

√
  
 

  
 

  
 

  

   
 ̅   ̅ 

√
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أجرى باحث دراسة بهدؾ التعرؾ على  الفرق فً مستوى التحصٌل فً مادة الإحصاء بٌن طلاب  مثال :
علم النفس وطلاب التربٌة الخاصة ، وكانت العٌنتٌن مكونة من  سبعة طلاب من علم النفس وثمانٌة طلاب 

 من التربٌة الخاصة
 الباحث على المعطٌات التالٌة:وقد توصل 

  التباٌن                          ̅ متوسط طلاب علم النفس 
       

  التباٌن                   ̅  التربٌة الخاصةمتوسط طلاب 
       

 

 (0.05)اختبر مدى وجود فرق فً مستوى التحصٌل بٌن العٌنتٌن عند مستوى دلالة 

 الحل

  : واخرثاس انرجاَس وَعًُ اٌ ذثاٍَ انًجرًعٍُ يرساأولا 
2

2

2

10 :  H  انفشض انعذيٍ 

2

2

2

11 :  H انفشض انجذَم 

(0.05)
 

 يستىي انذلانخ

 انقًُخ انحشجخ 

  
انتجبٍَ الأكجش

 انتجبٍَ الأصغش
 

    

     
      

 Fحطاب قينة 

انجذونُخ ، وثبنتبنٍ َكىٌ انقشاس هى قجىل انفشض   Fانًحسىثخ أقم يٍ قًُخ   F: قًُخ انقشاس

 أٌ قجىل انتجبَس   0Hانعذيٍ

انقشاس تخصىص 

 انرجاَس

  اخرثاسثاَُا : ذحذَذ t  ٍُنهفشوق تٍُ يرىسطٍ عُُر 

 وهٍ انًعبدنخ انتبنُخ: فٍ حبل انتجبَس  tيعبدنخ  تًا أٌ انعُُرٍُ يرجاَسرٍُ 

  
 ̅   ̅ 

√
  

          
       

       
  

 
  

 
 
  

 

 

 الاختجبس انًُبست

 انفشض انصفشٌ              
 انفشض انجذَم              

 يستىي انذلانخ (0.05)

 انقًُخ انحشجخ                     =                   انجذونُح  tو قًُح  

  
 ̅   ̅ 

√
  

          
       

       
  

 
  

 
 
  

 

 
        

√                   
     

   
 
 

 
 
 
 

 
    

√               
  

  
 
 

 
 
 
 

 
    

√         
 

    

√    
 

    

    
      

 tحساب قٌمة 

(  أٌ أَها ذقع فٍ يُطقح انقثىل ، فُكىٌ انقشاس هى قثىل انفشض انعذيٍ انقائم 1.77انجذونُح ) t( أقم يٍ 1.29انًحسىتح )  tتًا أٌ 

تٍُ طلاب عهى انُفس وطلاب انرشتُح انخاصح فٍ يسرىي انرحصُم نًادج  (0.05)وجىد فشوق راخ دلانح إحصائُح عُذ يسرىي  وتعذ

 الإحصاء.

تخصىص انفشق  انقشاس

 :تٍُ انعُُرٍُ
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 اختبار "ت" لعييتين غير مشتقلتين)مترابطتين(

 
قسم بهدؾ تقدٌم توصٌات لإنشاء نادي خاص بقسم علم النفس، قام نواؾ باختٌار عٌنة عشوائٌة من طلاب  :3مجال  •

علم النفس للانضمام للنادي ، وقبل الافتتاح قام بتطبٌق مقٌاس الشعور بالانتماء على الطلاب، وبعد مرور ستة أشهر 
قام نزاؾ بإعادة تطبٌق المقٌاس على الطلاب المنتسبٌن للنادي ، فهل كان للنادي تأثٌر على شعور الطلاب 

 درجاتهم على المقٌاس  كانت كالتالً : إذا علمت أن (0.05)بالانتماء؟ اختبر ذلك عند مستوى

القبلً تدرجا  7 9 5 10 8 6 

البعدي تدرجا  12 13 7 13 7 10 

 

 الحل 
 ٌتعلق بعٌنتٌن مترابطتٌن )قٌاس متكرر(.لاختبار ا -
 الاختبار ٌتعلق بالمتوسط. -
 للعٌنات المرتبطة. tالمختبر الاحصائً المناسب هو  -

 
 صٌاغة الفروض

          
          

 
                              للذٌلٌن  :    0.05القٌمة الجدولٌة  القٌمة الحرجة:  تحدٌد

)درجة -(0.05)مستوى الدلالة  -)ذٌلٌن( ٌتم إٌجاد ت الجدولٌة عن طرٌق ثلاث خطوت :

بالنظر للجدول نجد أن القٌمة الجدولٌة  ا   5ا 1-6( أي أن درجة الحرٌة ا 1-الحرٌة ان

2.501  

 رسم مناطق الرفض والقبول 
 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2.57 2.57 

∝

 
 

    

 
       

∝
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 للفروق :  tحساب قٌمة 

 
 

  تادرج الطالب

 القبلً

  تادرج

 البعدي

     

 25 5- 12 7 محمد

 16 4- 13 9 هدف

 4 2- 7 5 سعود

 9 3- 13 10 صالح

 1 1 7 8 خالد

 16 4- 10 6 سعد

 71 17-   المجمـــــوع

 

̅     المتوسط     
∑ 

 
 

   

 
       

 

   
√∑   

 ∑   

 
 

 
√   

   
 

 
 √

        

 
 √

     

 
 √          

 
 

  
 ̅

  

√ 

     

    

√ 

 
     

    
    

 
     

    
       

 

لاحىظ  ( 2.501( والجدولٌىة )3.25القٌمىة المحسىوبة ) هنا نقارن بٌن قٌمة ت المحسوبة وقٌمىة ت الجدولٌىةالقرار:  
نقبىل الفىىرض البىدٌل القائىل : توجىد فىروق ذات دلالىة إحصىائٌة عنىىد   وعلٌىه أن القٌمىة المحسىوبة أكبىر مىن الجدولٌىة 

الشىعور بالانتمىاء لقسىم علىم مسىتوى وبعىد الالتحىاق بىه فىً  لدى الطالبات قبل الالتحاق بالنىادي 0.05مستوى معنوٌة
 النفس.
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 (تحليل التبايًلا كجر مً عييتين )   fاختبار 
 

 ٌستخدم تحلٌل التباٌن فً المقارنة بٌن عدد من المجموعات لمعرفة ما إذا كان ٌوجد فروق معنوٌة بٌنهم أم لا . -
 الأسالٌب الإحصائٌة لأهمٌة واستخداما فً التطبٌقات والدراسات العلمٌة.ٌعتبر تحلٌل التبٌان من أكثر  -

 الفروض الأساسٌة التً ٌجب توافرها لإجراء تحلٌل التباٌن

 توجد عدة فرضٌات أو شروط لا ٌمكن تطبٌق تحلٌل التباٌن الا بتوافرها، ومنها ما ٌلً:
 ٌجب أن تكون بٌانات كل مجموعة متجانسة. -1
 ؽٌر المطلوب دراسته التوزٌع الطبٌعً.ٌجب أن ٌتبع المت -2
 ٌجب أن تكون المجموعات مستقلة عن بعضها البعض. -3
 الفرض العدمً )الصفري( لتحلٌل التباٌن فً اتجاه واحد هو: -4

                                 

 الفرض البدٌل لتحلٌل التباٌن فً اتجاه واحد هو: -5
 )ٌوجد على الأقل متوسطٌن مختلقٌن                                        

 

 خطوات إجراء تحلٌل التباٌن

، ولذلك ٌجب علٌنا الوصول إلى قٌمة المختبر   Fاختبار تحلٌل التباٌن ٌعتمد على توزٌع  -

 (.fالاحصائً المسمى بنفس الاسم أي قسمة )

( المحسوبة أكبر من   fالجدولٌة فإذا كانت )( fمع قٌمة ) ةثم مقارنة هذه القٌمة المحسوب -

(f) الجدولٌة فإننا نرفض الفرض العدمً القائل بعدم وجود فروق ذات دلالة احصائٌة عند

معٌن ، وبالتالً نقبل الفرض البدٌل الذي ٌنص على وجود فروق معنوٌة   αمستوى معنوٌة 
 بٌن متوسطات المجموعات.

تاج إلى إجراء مجموعة من الخطوات الحسابٌة التً ( المحسوبة نحfللوصول إلى قٌمة ) -

 ٌمكن تجمٌعها فً جدول ٌسمى جدول تحلٌل التباٌن ، والذي ٌأخذ الصورة التالٌة:
 ٌتكون جدول تحلٌل التباٌن من خمسة أعمدة وأربعة صفوف : -

 العمــــــود الأول مخصص لمصادر التباٌن. -
 .dfالعمود الثــــــانً مخصص لدرجات الحرٌة  -
 العمود الثــــــالث مخصص لمجموع المربعات. -
 العمود الــــــرابع مخصص لمتوسط المربعات. -
 ( المحسوبة.fالعمود الخامس مخصص لقٌمة ) -

 مصادر التباين
Sources of Variation 

 مصادر التباين
df 

 مصادر التباين
SS 

 مصادر التباين
MS F 

 تباين بين المجموعات
Between k-1         

   

   
 

 تباين داخل )الخطأ(
Erroe n-k          

 التباين الكلي
Total n-1         
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 أراد أحد الباحثٌن فً قسم علم النفس معرفة تأثٌر ثلاث برامج إرشادٌة على مستوى القلق لدى جال :م

مجموعات، وأعطى كل مجموعة طفلا لهم نفس الظروؾ ، وقسمهم لثلاث  18، فاختار لذلك الأطفال
 برنامج إرشادي ، وبعد فترة زمنٌة كافٌة ، توصل الى النتائج التالٌة لدرجات كل مجموعة على مقٌاس القلق

 

 A 16 17 11 15 18 19 انثشَايج الأول 

 B 9 13 12 11 15 12 انثشَايج انثاٍَ 

 C 14 19 13 11 13 14 انثشَايج انثانث 

 
ما إذا كان بٌن هذه المجموعات فروق ذات دلالة إحصائٌة أم لا عند مستوى المطلوب هو اختبار 

 .(0.05)دلالة

 
 صٌاغة الفروض : الصٌاغة ثابتة

               

 ٌوجد على الأقل متوسطٌن مختلقٌن                                      
 

 دائما اختبار تحلٌل التباٌن من طرؾ واحد

 
 

k (عذد جًُع الأفشاد فٍ جًُع انًجًىعاخ)   : n (:  عذد انًجًىعاخ)                      

   
 ∑    

 

 
(عايم انرصحُح)ي      

          
     

       
      

    ∑(
  

 

  
) يشتع يجًىع دسجاخ كم يجًىعح نىحذها: ذعٍُ                       

  

              

                                           َعطُُا     عهً     را قسًُا انخهُح إ
   

   
 

                                           َعطُُا     عهً     را قسًُا انخهُح إ
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          Cالبرنامج الثالث   Bالبرنامج الثانً   Aالبرنامج الأول  

 
16 9 14 256 81 196 

 
17 13 19 289 169 361 

 
11 12 13 121 144 169 

 
15 11 11 225 121 121 

 
18 15 13 324 225 169 

 
19 12 14 361 144 196 

 1212 884 1576 84 72 96 المجموع

المجموع 
 الكلً

 ∑    =252 3672 

 

k k=3 (: عذد انًجًىعاخ)                     

n n=18 :   (عذد جًُع الأفشاد فٍ جًُع انًجًىعاخ)  

      
 ∑    

 

 
(عايم انرصحُح)ي                 

 ∑    
 

 
 

      

  
 

     

  
      

                
     

       
      =                   

    
    ∑(

  
 

  
)     

   

 
 

   

 
 

   

 
                        

يشثع يجًىع دسجبد كم يجًىعخ نىحذهبتعٍُ  :     
  

                            

                           َعطُُب     عهً     را قسًُب انخهُخ إ    
   

   
 

  

 
    

                          َعطُُب     عهً     را قسًُب انخهُخ إ    
   

   
 

  

  
     

 

 مصادر التباين
Sources of Variation 

 مصادر التباين
df 

 مصادر التباين
SS 

 مصادر التباين
MS 

المحسوبة     F 

 Between 2 48 24 3.75تباين بين المجموعات
  Erroe 15 95 6.4 تباين داخل )الخطأ(

   Total 17 144 التباين الكلي

  قٌمةf ًالجدولٌة ه:                                  

 قٌمة  القرار :f   المحسوبة أقل من قٌمةf   ًالجدولٌة أي أنها تقع ف 

 منطقة القبول ، وبالتالً ٌكون القرار هو قبول الفرض العدمً القائل
 بعدم وجود فروق بٌن المتوسطات الثلاثة

6.35 3.75 


